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El polvo de hígado de res es un producto disecado y molido que tiene como materia prima y único ingrediente hígado de res.

La materia prima es una víscera proveniente del ganado vacuno cuya propiedad más importante no es el sabor, olor o aroma característico de esta víscera, sino su valor nutricional, aportando con vitaminas, minerales, proteínas, y demás bondades alimenticias contribuye directamente a la salud integral de las personas. 

Debido a que hoy en día el consumo de alimentos saludables va en declive, y que en aumento han ido problemas en la salud de las personas como anemia, se ha hecho imprescindible buscar un alimento y el método de procesamientos que ayuden a llegar estos nutrientes importantes e indispensables a las personas. Pero también, cabe recalcar que debido a su aporte en aminoácidos los deportistas son unos de los grupos que también requieren de este tipo de productos.
Este alimento se lo puede consumir en bebidas como jugo de mora, y tomarse en las mañanas, o se lo puede consumir en una crema de zapallo o sopa, como ingrediente para acompañar sus comidas diarias. Esto aportará excelentes nutrientes para comenzar el día y lo mantendrá saludable porque aporta lo que el cuerpo necesita. 
