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CAPÍTULO 5
5. CONCLUSIONES Y RECOMENDACIONES
5.1. Conclusiones 

De acuerdo a los resultados obtenidos de los ensayos de compresión realizados a las probetas con los distintos porcentajes de adición de Zeolita para los distintos días de curado, se establecieron las siguientes conclusiones:

· La máxima resistencia a la compresión para la adición de 25% y 27.5% de Zeolita se obtuvo a los 14 y 11 días de curado respectivamente. 
· El porcentaje óptimo de adición de Zeolita es del  20% esto es debido a que tuvo una mayor resistencia a la compresión a los 28 días de curado que el cemento tipo I con un 95% de confianza.
· Todos los tratamientos presentaron una mayor resistencia a la compresión que el cemento tipo IV con excepción de la adición de 25% de zeolita a 21 y 28 días de curado con un 95% de confianza, esto es debido a que el cemento tipo IV tuvo una menor resistencia que el tipo I.
· Los valores de las constantes “m” y “a” se encontraron relativamente dentro de los mismos rangos con variaciones pequeñas del orden de 0.003 y 0.5 respectivamente para los datos del modelo (25% de Zeolita) y del orden de 0.002 y 0.2 respectivamente para los datos de la validación (27.5% de Zeolita).
· Las curvas de simulación del esfuerzo de compresión versus la deformación proporcionan un buen ajuste de los datos experimentales con excepción de la curva con adición de 27.5% de zeolita a los 18 días de curado con un 95% de confianza.
· El modelo que se obtuvo por regresión para estimar el esfuerzo último dentro del rango experimental en función del porcentaje de zeolita adicionado y los días de curado proporciona un buen ajuste sólo para adiciones mayores a 7.5% de zeolita y  para un curado mayor a cuatro días con un 95% de confianza.
5.2. Recomendaciones
De acuerdo a las observaciones realizadas durante la experimentación y el posterior análisis y modelización de los resultados se pueden establecer las siguientes recomendaciones:
· En la elaboración de las probetas se sugiere evitar el uso excesivo de agente engrasante en los moldes y eliminar las burbujas de aire mediante un apisonado de la mezcla dentro de los compartimentos de acuerdo a la norma. De esta manera se reducirán al máximo las porosidades en los especímenes con lo que se evitará que la resistencia a la compresión disminuya.
· Los ensayos de ruptura deben ser realizados en una misma máquina  de Compresión, el uso de distintas prensas como en el caso de nuestro experimento pueden variar  la exactitud de las lecturas debido a que las máquinas tienen diferentes calibraciones.
·  Antes de realizar un ensayo de compresión se debe verificar la alineación entre la máquina y las probetas para evitar errores en la toma de las lecturas y más aun cuando existen partes móviles de la máquina que pueden originar precarga.
· Se recomienda para otros trabajos evaluar los costos de producción del cemento tipo I con adición de 20% de zeolita con respecto al cemento tipo IV que contiene comúnmente puzolanas de origen volcánico. Se infiere que para el mercado local los costos de transporte de la zeolita serian menores por encontrarse en zonas aledañas a la vía a la costa.
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