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CAPITULO 6
6. CONCLUSIONES Y RECOMENDACIONES
CONCLUSIONES

· En nuestro país se está implementado mucho lo que es el sistema de aire acondicionado con tratamiento de aire, lo que se denomina “climatización”, en el se está tratando el aire de suministro, donde los cuidados en control de bacterias debe ser minucioso, por ende la utilización de filtros tienen un factor muy importante, y se puede observar que su selección es muy sencilla y eficaz.
· Para este tipo de aplicaciones de los sistemas de climatización en donde se tiene una sala de neonatos no sanos junto a la sala de neonatos sanos, se observó que mantener una sobre-presión en relación con las salas circundantes, tener una difusión de aire en forma laminar evitando turbulencias y realizando el desfogue del mismo por rejillas ayudado con ventiladores de extracción, asegura disminuir en un 98% las probabilidades de focos infecciosos y contagios.

· Para tener un control de Bacterias, hongos, esporas, etc. existen métodos en la actualidad, que en nuestro país aún son nuevos, pero que en otros se están implementando muy exitosamente teniendo buenos resultados, no solo en la salud de las personas sino en su productividad, y como se ha observado son procedimientos sencillos y fáciles de aplicar.
· Para los cálculos de cargas de refrigeración, selección de equipos de agua helada y dimensionamientos de ductos existen muchos mecanismos y programas muy útiles que nos ayudan a minimizar costos de diseño, que son de fácil manejo y en los cuales no podemos apoyar para obtener resultados efectivos.

· Para un sistema en donde se requiera controles más estrictos en cuanto a humedades relativas, mantenimiento de la temperatura de confort más cercana a la escogida para el diseño, es mejor escoger sistemas enfriados por agua, ya además de los beneficios mencionados tenemos que se pueden escoger capacidades no estándares.
RECOMENDACIONES

· Para la instalación de los filtros se recomienda que se coloque de tal forma que la cara frontal este a 90º (ángulo recto) con la dirección del flujo de aire.

· Los pre-filtros deben colocarse antes del ventilador del evaporador (Fan-Coil) para proteger al equipo del polvo, y los filtros de alta eficiencia después del mismo.
· Se debe dejar una entrada libre (fuera del área climatizada) para poder dar mantenimiento tanto del equipo como de los filtros; asimismo en el diseño de ductos se debe dejar un escotilla o una rejilla abatible por donde se pueda realizar la limpieza correspondiente.
· Para obtener una mejor limpieza de ductos se recomienda una vez cada seis meses realizar lavados inyectando ozono dentro de los ductos con lo que se logra quitar la humedad.

· Para una efectiva selección de filtros debemos apoyarnos siempre en las tablas proporcionadas por los manuales mencionados, ya que forman una herramienta fundamental y sencilla de aplicar.

· En la preparación académica se debe dar énfasis en la utilización de filtros, no solo para áreas asépticas, sino en todas las áreas de climatización, señalando siempre que se debe realizar suministros de aire fresco según lo que denomina la Norma ASHRAE.
