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	Resumen: El objetivo principal de esta tesis es mejorar el proceso organizacional y administrativo de la Institución escogida a través de la reorganización, la identificación y mejora de los procesos internos; documentándolos de tal forma que permita a la organización una mejor atención,  relación con la comunidad y sus empleados así como un adecuado aprovechamiento de los recursos utilizables.  
El desarrollo del tema empieza con  la realización de la evaluación de la situación en que se encontraba la organización por medio de la revisión de la información disponible de sus departamentos, posteriormente se identificará la estructura orgánica y los procesos administrativos vigentes con el uso de entrevistas y cuestionarios para luego continuar con el levantamiento de los procesos y procedimientos identificados de tal forma que se puedan implementar nuevos formatos que sirvan para agilitar los procesos y procedimientos actuales y nuevos definidos. Por medio de un análisis FODA se identificarán las debilidades que tiene la organización y de acuerdo a la información levantada se establecerán indicadores de gestión y planes de acción que permitan mejorar el desempeño de “La Institución” corrigiendo las debilidades encontradas. Finalmente se presentarán varias recomendaciones y diseñarán formatos que ayuden a la organización en su propósito de mejora de su proceso administrativo.
El resultado final de este trabajo es conseguir el mejoramiento de la comunicación interna, la toma de decisiones y el establecimiento de metas y planes adecuados en la empresa para que pueda adaptarse de mejor manera a los cambios frecuentes que ocurren en su entorno y servir eficientemente a sus clientes. 
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