INTRODUCCIÓN

Los sistemas informáticos se componen de un estudio y análisis del problema que se pretende solucionar, el diseño de todos sus detalles y elementos, la programación de todos sus algoritmos terminando en la evaluación del propio sistema;  la finalidad de todo sistema informático es automatizar procesos que antes han sido manuales y tediosos, logrando una optimización en el tiempo que se tomaba realizar dichos procesos.

El sistema de información para el análisis de historias clínicas de pacientes con enfermedades micológicas desarrollado en la presente tesis, tiene como objetivo principal la automatización del proceso de apertura de la historia clínica  como son ingresos y consultas de pacientes y el análisis estadístico de los datos del paciente para mejorar el servicio de la salud en la sociedad.  Además, de ofrecer información acerca de las micosis, la forma de prevenirlas, así como también el debido control de las historias clínicas.

Para lograr esto fue necesario realizar un estudio a fondo de las micosis que afectan al ser humano, información estadística e informática a ser utilizada; en el capítulo tres se presenta el análisis estadístico de los datos del paciente, y en el último capítulo, se determinan los objetivos, la misión, visión  y el alcance  del sistema, se muestran también las herramientas tecnológicas que se ajusten a las necesidades de los usuarios.

Finalmente se procede al desarrollo del sistema que implica la programación tanto de la base de datos como el diseño de las páginas Web con una interfaz de usuario fácil de manejar y comprender.

El uso correcto y eficaz del sistema se presenta en la parte de anexos, a través del manual de usuario.

