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CAPÍTULO 6
C6 CONCLUSIONES Y RECOMENDACIONES

6.1 Conclusiones

En el presente estudio se analizó el cambio en los esfuerzos de compresión (a las edades de 7, 14 y 28 días) de mezclas de cemento con adición de Zeolita 2. Se diseñaron los experimentos de acuerdo con la Norma ASTM C 109/C 109M – 02. Los datos obtenidos se analizaron mediante el Software Estatistica con la herramienta ANOVA para su respectiva validación. De acuerdo con los resultados experimentales, el efecto tanto de la Zeolita 2 como de los días de curado desempeña un papel significativo en la resistencia a la compresión, pero la combinación de ambas no presenta diferencias significativas en los resultados obtenidos. 
Con una adición del 10% de Zeolita 2 al cemento Portland tipo I para una mezcla de concreto, se concluye que las condiciones óptimas para alcanzar la máxima resistencia a la compresión son a los 21 días de curado en agua. La resistencia a la compresión máxima conseguida en estas condiciones fue de 112.13 MPa.
Analizando los datos experimentales para todas las concentraciones de Zeolita 2, las condiciones óptimas que se han identificado son: 5% de Zeolita 2, 72% de Cemento Portland tipo I, 23% de Agua y 14 días de tiempo de curado. La resistencia a la compresión máxima conseguida en las anteriores condiciones fue de 114.63 MPa.
6.2 Recomendaciones

Existen factores que pueden influir en los resultados de la experimentación como son los factores humanos, la metrología, las condiciones ambientales, la instrumentación, equipos, etc. por lo que se recomienda para estudios futuros tomar en cuenta la calibración de equipos, ambientar el área de experimentación y precisión en la lectura de datos. Para mayor exactitud en la lectura de datos se recomienda una máquina de ensayos con lector digital ya que la lectura en un dial posee errores y la velocidad de carga sobre la probeta pueden afectar los resultados.
