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CAPÍTULO 1

C1 Generalidades
1.1 Planteamiento del problema
El cemento es un conglomerado hidráulico con propiedades adhesivas y cohesivas que le dan  capacidad de unir fragmentos sólidos. Su principal uso a nivel mundial es para la construcción  siendo un material de  gran resistencia y de fácil manejo. El consumo mundial de cemento en  el 2006 se eleva a 1200 millones de toneladas siendo China, India y Estados Unidos los  mayores consumidores. A nivel de Sudamérica Brasil es el mayor consumidor de cemento por  año [1].
Para el 2006 el crecimiento de consumo de cemento en Latino América fue del 4.8% siendo de esta manera la tercera región con mayor crecimiento en el consumo de cemento a nivel mundial por detrás de Asia y del Este de Europa. Los países pequeños como Ecuador tienen un consumo de cemento mucho menor, para el 2004 el consumo del Ecuador fue de 220 Kg/hab., que es aproximadamente 2 millones de toneladas anuales.
En nuestro país existen tres clases de cemento comerciales: el cemento blanco, el cemento gris y el cemento Portland tipo I. El cemento blanco generalmente se lo usa para monumentos y detalles ornamentales ya que posee menor contenido de óxidos de hierro. El cemento gris y Portland tipo I son de de uso general, y se emplea cuando no se requiere de propiedades y características especiales que lo protejan del ataque de factores agresivos como sulfatos, cloruros y temperaturas originadas por calor de hidratación. Entre los usos donde se emplea este tipo de cemento están: pisos, pavimentos, casas, edificios, estructuras, elementos prefabricados, etc.
El presente estudio se basa en mejorar la resistencia a la compresión del hormigón (Cemento+Aditivo+Agua)  con la adición de Zeolita 2, material puzolánico  disponible en nuestro país, y analizar el tiempo de fraguado óptimo para alcanzar una resistencia máxima.
1.1.1 Justificación
Para el presente análisis se ha elegido el cemento Portland tipo I dado que es un cemento comercial en el medio y se lo utiliza para construcciones de casas, edificios y estructuras en general. Su resistencia debe cumplir con las normas de seguridad ya que se lo utiliza para estructuras donde se involucran vidas humanas y esto es el factor más importante de una estructura precautelar la seguridad de las personas. 
Se busca estudiar el comportamiento del cemento una vez que se ha añadido un aditivo y determinar la modificación de una de sus propiedades que es la resistencia a la compresión.

Determinando la variación de esta propiedad del cemento se obtendrá un incremento en la demanda del mismo dando como resultado la cristalización de muchos proyectos populares como de vivienda, educación, salud, etc.
1.2 Hipótesis
La adición de Zeolita 2 en un 10% de concentración al cemento Portland tipo I y curado en agua, incrementará la resistencia uniaxial a la compresión de la mezcla de cemento, zeolita y agua.
1.3 Objetivos
1.3.1 Objetivo General
Analizar el efecto que tiene la adición de Zeolita 2 y del curado en agua, en la resistencia uniaxial a la compresión del hormigón a base de cemento Portland tipo I, mediante pruebas de laboratorio, toma y análisis de datos y resultados. 
1.3.2 Objetivos Específicos
· Obtener la resistencia a la compresión del cemento Portland tipo I comercial para utilizarla como control en la modelación.
· Diseñar el procedimiento experimental a seguir para las pruebas de laboratorio según las normas ASTM C 595 – 03 y ASTM C 109/C 109M – 02.
· Obtener datos experimentales de la fuerza de compresión que resiste el hormigón a base de cemento Portland tipo I con adición de Zeolita 2 y curado en agua. 
· Analizar los datos obtenidos en las pruebas de laboratorio para obtener resultados de la experimentación.
· Comparar e identificar los cambios o variaciones producidos en el cemento Portland tipo I por la adición de Zeolita 2 en relación con el control, el cemento Portland tipo I comercial.
1.4  Metodología
La metodología de la presente Tesis está generalizada en la figura 1.1 y se detalla a continuación:
El paso 1 es obtener la resistencia a la compresión que posee el cemento Portland tipo I. Este dato ya sea teórico o experimental se lo utilizará como control para la modelación del comportamiento del Cemento Portland tipo I sometido a fuerzas uniaxial de compresión. 
El paso 2 nos indica la estructura del proceso de experimentación que debemos llevar a cabo en la toma de datos, análisis de los mismos y obtención de resultados. Este paso es indispensable para que la experimentación sea exitosa y el error experimental sea el mínimo posible, para obtener datos confiables para nuestras conclusiones.
El paso 3 es donde se realizan las pruebas de laboratorio: trituración, molienda, probetas y los ensayos de compresión a diferentes muestras de cemento Portland tipo I con Zeolita 2. El ensayo de compresión es un ensayo técnico para determinar la resistencia de un material o su deformación ante un esfuerzo de compresión.
El análisis de los datos se lo realizará en el software Statistica donde comprobaremos si los datos obtenidos en la experimentación son válidos para nuestro modelo y así validar  o descartar nuestra hipótesis y  por consiguiente llegar a los resultados.

En el último paso se realizará la comparación con el control y la mezcla de cemento y aditivo, se determinara las variaciones en la resistencia a la compresión y si los cambios favorecen en el comportamiento del cemento para uso estructural.

FIGURA 1.1 – METODOLOGÍA DE LA TESIS
1.5  Estructura de la Tesis
El capítulo 1 se llama Generalidades y describe la Tesis en su totalidad, la razón de ser del Tema  planteando el problema y las justificaciones respectivas, el planteamiento de la hipótesis, los objetivos a cumplir siguiendo la metodología que se propone. Detalla capítulo por capítulo la Tesis a manera de resumen.

El capítulo 2 se llama Marco Teórico y se constituye por la descripción general y específica acerca del cemento Portland tipo I, sus características, como las características del aditivo a implementar, la Zeolita 2, métodos de curado, diseño factorial y el estado del arte de la simulación del cemento Portland tipo I.
El capitulo 3 se llama Experimentación y se refiere a la adquisición de datos experimentales en el laboratorio, los que nos permiten obtener resultados de los esfuerzos que resiste cada probeta, los cuales son analizados, consiguiendo los datos necesarios para nuestro modelo.
El capítulo 4 se llama Comparación de Cambios de Propiedades y relaciona la muestra de control que es el Cemento Pórtland tipo I sin aditivo, el Cemento Pórtland tipo IV  y la muestra de cemento con aditivo, las variaciones en sus resistencias a la compresión.

El capítulo 5 se llama Simulación de la Resistencia a la Compresión del Cemento Portland tipo I  y nos muestran a partir de los datos experimentales la simulación del comportamiento del Cemento Pórtland tipo I sometido a fuerzas de compresión uniaxiales, y la valoración de los resultados obtenidos en la experimentación.
El capítulo 6 se llama Conclusiones y Recomendaciones y nos muestra el resultado final de la experimentación, si se cumplieron nuestros objetivos propuestos en el inicio del estudio y nos explica en forma resumida lo que hemos obtenido. Las recomendaciones están dirigidas a proporcionar sugerencias a la luz de los resultados, que hacer en un futuro para mejorar el método de experimentación y acciones específicas en base a las consecuencias de la experimentación.
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