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RESUMEN
El presente trabajo consiste en un estudio estadístico acerca de los Efectos de la Imputación en el Análisis de Datos Multivariados, basados en muestras con variables aleatorias dependientes e independientes de diferentes tamaños y distribuciones, así como también el análisis de un caso real.

La tesis está conformada por cuatro capítulos más las conclusiones y recomendaciones.  El primer capítulo describe los principios estadísticos relacionados con los Métodos de Imputación que son parte de esta investigación.
En el capítulo dos aborda las técnicas y principios científicos que permiten la generación de números aleatorios. El tercer capítulo ilustra las técnicas de imputación para el manejo de datos incompletos en una matriz de datos. En el siguiente capítulo se comparan los métodos de imputación por medio de simulaciones.  Finalmente se muestran las conclusiones y recomendaciones basadas en los resultados obtenidos en este trabajo.
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INTRODUCCIÓN

La presente tesis tiene como objetivo efectuar en un estudio estadístico acerca de los Efectos de la Imputación en el Análisis de Datos Multivariados, el mismo que se basa en la generación de muestras con variables aleatorias dependientes e independientes de diferentes tamaños y distribuciones, así como también el análisis de un caso real.

El primer capítulo describe los principios estadísticos relacionados con los Métodos de Imputación que son parte de esta investigación, para esto presenta los conceptos relacionados con matrices de datos multivariados, y la “Pérdida de Datos” en una Investigación.

El capítulo dos aborda el tema de las técnicas y principios científicos que permiten la generación de números aleatorios, los mismos que son necesarios para la simulación de sistemas que se explican estocásticamente.
En el capítulo tres se ilustran las técnicas de imputación para el manejo de datos incompletos en una matriz de datos, para lo cual se define “Imputación de Datos” y los “Métodos de Imputación”.
Por otro lado el capítulo cuatro, presenta y analiza los resultados obtenidos al comparar los métodos de imputación utilizando diferentes tamaños de muestras: 30, 50 y 100 así como distintas distribuciones continuas y discretas tales como: normal, poisson y exponencial.
En el último capítulo se muestran las conclusiones y las recomendaciones obtenidas del análisis de los resultados en este estudio.  
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