APÉNDICE E
CONVENIO DE MANCOMUNIDAD PARA LA GESTION DE SERVICIOS

En la ciudad de Santa Lucía, cantón del mismo nombre, a los dieciocho días del mes de diciembre del año dos mil tres, intervienen en la suscripción del presente CONVENIO DE MANCOMUNIDAD, la Municipalidad de Daule, representada por los señores Pedro Salazar Barzola y Abogado Eduardo Franco Romero, Alcalde y Procurador Síndico Municipal, respectivamente; la Municipalidad de Santa Lucía, representada por los señores, doctor Ubaldo Urquizo R. y Abogado Jaime Sánchez M., Alcalde y Procurador Síndico Municipal, respectivamente; y, la Municipalidad de Palestina, representada por los señores ingeniero Agrónomo Luis Palma López y Abogado Enrique Fajardo T., Alcalde y Procurador Síndico Municipal, respectivamente; debidamente autorizados por sus respectivos Concejos Cantonales, en las fechas que más adelante se precisan. Los intervinientes en las calidades que ostentan, convienen en obligar a sus representadas, al tenor de las siguientes estipulaciones:

PRIMERA.- ANTECEDENTES.- 

· Las I. Municipalidades circunvecinas, de Daule, Santa Lucía y Palestina, han abierto las posibilidades de buscar soluciones conjuntas a problemas comunes en lo relativo a la gestión de recolección, barrido, transporte, compostaje, reciclaje y disposición final de los residuos sólidos en las respectivas circunscripciones. 

· La Corporación de Estudios Regionales Guayaquil (CERG), por mandato de la Fundación Interamericana (FIA), desde 1999 colabora con las tres municipalidades en el proceso de elaboración de un estudio para la gestión integral de los residuos sólidos en la Región y su posterior implantación.

· A inicios del año 2003 la Cooperación Técnica Alemana, GTZ inició un proceso de asistencia técnica en aspectos específicos de apoyo institucional para la definición del modelo de gestión que opere la solución integral de manejo de los residuos sólidos

· La Constitución Política, la Ley de Descentralización del Estado y Participación Social y su Reglamento de aplicación, promueven y regulan la organización de los gobiernos locales en asociaciones y mancomunidades con el propósito de mejorar la prestación de los servicios en beneficio de los usuarios de los mismos.

· Los representantes de las municipalidades intervinientes decidieron constituirse en Mancomunidad y han sido autorizados por los Concejos Cantonales, en sesiones de: Daule, 16 de abril del 2003, Santa Lucía, 27 de marzo del 2003 y Palestina, 9 de abril del 2003, para suscribir el presente Convenio.

SEGUNDA.- OBJETO DEL CONVENIO.-

El presente convenio tiene por objeto consolidar la mancomunidad municipal de los Cantones Daule, Santa Lucía y Palestina para la gestión común en la recolección, transporte, compostaje, reciclaje y disposición final de los desechos sólidos, a través del aporte de capital para la creación de una empresa de economía mixta que se constituirá con tal propósito. 

TERCERA.- OBLIGACIONES DE LAS MUNICIPALIDADES DE DAULE, SANTA LUCÍA Y PALESTINA 

a) Actualizar las ordenanzas que regulan la prestación del servicio de desechos sólidos y expedir aquellas que se requieran para la determinación y recaudación de la tasa correspondiente, aplicando el concepto de cobro de tarifas reales por el servicio y criterios de gestión comunes para los tres municipios.

b) Dictar las directrices y planificación técnica a aplicarse por la empresa de economía mixta que se constituirá para el efecto.

c) Apoyar la ejecución de los planes de difusión y promoción de la nueva forma de gestión del servicio.

d) Autorizar la transferencia bancaria automática de los valores que se recauden por la prestación del servicio en cada una de las municipalidades que intervienen en la mancomunidad y que cubren los costos de gestión del servicio, en la cuenta que señale la Empresa de Economía Mixta a constituirse.

e) Reubicar o liquidar al personal asignado a la gestión actual del servicio y reorganizar las actividades de sus departamentos. 

f) Ejecutar las acciones necesarias para el cabal cumplimiento de las ordenanzas de recaudación de tasas por el servicio.

CUARTA.- CONDICIONES ESPECIALES DEL CONVENIO.-

Para el funcionamiento de la Mancomunidad, las tres municipalidades se comprometen a las siguientes acciones:

a) Delegar a la Empresa de economía mixta la prestación de los servicios de recolección, barrido, transporte, compostaje, reciclaje y disposición final de los residuos sólidos, suscribiendo para el efecto el correspondiente contrato de delegación. 

b) Cooperar, con la participación de sus asesores jurídicos, financieros y operativos, en la formulación de los proyectos que se generen y ejecuten como parte de la mancomunidad.

c) Realizar el catastro de usuarios reales del servicio, como mecanismo para determinar los recursos que se generen por la prestación del servicio y que deben contribuir a la mancomunidad para el cumplimiento de su objeto.

d) Aportar con los recursos financieros que demande la constitución de la empresa de economía mixta.

QUINTA.- PLAZO.- 

El plazo de vigencia del presente convenio es de diez años, contados a partir de la fecha de suscripción. De convenir a los intereses institucionales, el plazo puede prorrogarse por igual período, en cuyo caso los Concejos lo autorizarán, de la misma forma que lo hicieron para la constitución de la mancomunidad. 

SEXTA.-TERMINACION DEL CONVENIO.-

El presente Convenio terminará por las siguientes causas:

· Vencimiento del plazo

· Mutuo acuerdo

SEPTIMA.- ACEPTACION.-

Las partes dan su aceptación expresa al contenido de las cláusulas del presente convenio por estar dadas en seguridad de los intereses que representan. 

Para constancia de lo estipulado, suscriben el presente instrumento en cuatro ejemplares de igual valor y contenido, en el lugar y fecha indicados.
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