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CAPÍTULO 6

6. CONCLUSIONES Y RECOMENDACIONES. 

Cuando se planteó el análisis de viabilidad, se definió que se debe de dejar claro los criterios para decidir si se debe o no construir la Instalación de Recuperación de Materiales. Realizados los diferentes estudios, se tiene una decisión satisfactoria sobre la viabilidad de implementar el proyecto, por lo que se sugiere ponerlo en marcha. 

Las conclusiones que nos soportan a tomar la decisión arriba mencionada son las siguientes:

· Es necesario que los municipios de la zona tomen medidas, para mejorar en el corto plazo los servicios de recolección y disposición de los desechos sólidos urbanos. De esta manera se aporta para solucionar los problemas de la población en lo que respecta a salud pública y control del medio ambiente.
· Las soluciones sobre el manejo de desechos sólidos que deben de implementar los municipios se deben de realizar bajo criterios técnicos, soportándose en experiencias de las diferentes ONGs que colaboran con el proyecto, así como, de los resultados que se han tenido en otros cantones de nuestro país.

· Una vez identificado que existe un mercado que permite recuperar ciertos desechos, habría que trabajar para lograr fracciones más limpias de material, lo cual no permite obtener mejores precios de venta. Así mismo, se debe de realizar un continuo monitoreo al mercado del reciclaje para identificar variables que puedan afectar al proyecto, ya sea de forma positiva como negativamente.

· En el estudio técnico se buscó minimizar las inversiones en maquinaria, para lograr un menor impacto en la inversión inicial, así como para permitir que se realicen más tareas de manera manual y de esa manera cumplir con los objetivos de generar fuentes de empleo a los habitantes de la zona.

· El sistema de recuperación de materiales, se lo establecería como una unidad de pertenecía a la empresa de economía mixta que se establezca para el manejo integral de los desechos sólidos en los tres cantones. 

·  Se debe de enfocar como prioritario el cumplir las disposiciones ambientales, y de seguridad y salud ocupacional, durante la planificación y la puesta en marcha del proyecto; teniendo en cuenta que los mismos deben de ser puntos no negociables con respecto a su cumplimiento.
· Los resultados de los indicadores del estudio financiero fueron satisfactorios, los mismos nos indican que se tendría cierta rentabilidad en el proyecto, lo cual nos ayudará a lograr que el mismo sea sostenible en el mediano plazo.
· Los costos que se obtuvieron para realizar el flujo de caja del proyecto, representan solamente los incurridos por las unidades de recuperación de materiales. Como estas unidades pertenecen a la empresa de economía mixta, se logran sinergias, para minimizar más que todo, los gastos administrativos. Por otra parte, no se están contabilizando costos en lo relacionado al transporte, ya que se estos se los asumen como costos de la recolección y disposición. Inclusive se esperaría que se obtengan ahorros en transporte debido a la disminución del volumen transportados hacia el relleno sanitario.
· Adicional a los ingresos que permiten el funcionamiento del proyecto, se debe de tener claro que la implementación del mismo, trae consigo ciertos beneficios no tan tangibles, como por ejemplo: I) Aumento de vida útil de relleno sanitario, II) Evitar enterrar en relleno sanitario materiales de lenta biodegradación (plásticos), y III) Evitar el reciclaje en calles y aceras, que origina suciedad y desorden.

El desarrollo de esta tesis, se espera proporcione a los responsables del proyecto recomendaciones claras sobre las características técnicas y económicas de sistema de recuperación de materiales planteado. Pero existen algunos puntos que no se han tratado en esta tesis, que deberían ser abarcados con mayor profundidad por los responsables del proyecto.
· Parte importante del éxito de la recuperación de materiales, depende del nivel de clasificación de los desechos que lleguen a las instalaciones, debería de llevarse algún tipo de control que ayude a monitorear el cumplimiento de la clasificación domiciliaria por parte de los habitantes de los cantones.

· Se debe de realizar un detallado estudio comercial, para decidir a través de cual de los canales es más rentable la venta de los materiales recuperados, ya sea a través de acopiadores mayoristas o directamente a las industrias recicladoras.
· Dentro de la planta se deben llevar indicadores que permitan evaluar si se están cumpliendo las metas de recuperación de desechos (casi 10% de tasa de recuperación), para de esa manera poder justificar constantemente la implementación de este proyecto.

· Podría ser interesante aumentar el acopio de materiales para reciclar de otros cantones de la zona, para de esa manera poder vender mayores volúmenes de materiales y obtener ingresos extras.
