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INTRODUCCIÓN
El desarrollo de mecanismos de resistencia a las armas químicas utilizadas en el control y manejo de pestes y enfermedades de los cultivos es un problema que genera grandes preocupaciones en productores e investigadores que tratan de desarrollar herramientas adecuadas para evitar los daños ocasionados por estos organismos.

La enfermedad de la Sigatoka Negra es el principal problema fitosanitario en las modernas plantaciones de banano en todos los países donde esta fruta se produce. A pesar de la importancia económica del cultivo, y de exhaustivos esfuerzos de centros de investigación, aún no ha sido posible encontrar un control efectivo para el problema. Tradicionalmente, la principal estrategia de control de problemas fitosanitarios en los cultivos ha sido la lucha química. El caso del banano no ha sido la excepción, y desde la aparición de la enfermedad de la Sigatoka Negra esta lucha se ha venido intensificando cada vez más.
De entre las armas químicas utilizadas para combatir al agente causal de la Sigatoka Negra los fungicidas Triazoles merecen particular atención debido a su amplia utilización y aceptable control de la enfermedad. No obstante, debido a la aparición de indicadores de resistencia a este tipo de compuestos ha sido necesario desarrollar nuevas moléculas de principios activos para controlar el riesgo de la aparición de una cepa resistente a los controles químicos actuales.

El Butóxido de Piperonilo ha sido ampliamente estudiado y aplicado durante años como sinergista de la acción de los insecticidas en la lucha contra las plagas de los cultivos, y muy poco se conoce sobre su efecto sobre otros organismos. No obstante, debido a su mecanismo de acción basado en interferencias sobre las funciones del Citocromo P-450 es posible imaginar la posibilidad de que esta molécula pueda tener una acción fungicida debido a que comparte el sitio de acción que utilizan los fungicidas Triazoles en el proceso de biosíntesis del ergosterol en el metabolismo de los hongos.
El objetivo de este trabajo es validar la hipótesis que supone que el Butóxido de Piperonilo posee acción fungicida sobre el desarrollo de los hongos y establecer la relación existente entre este compuesto y los fungicidas Triazoles, a través de la evaluación de su efecto puro y en mezcla con dichos fungicidas sobre el desarrollo micelial en el agente causal de la Sigatoka Negra del banano; para lograr este objetivo se utilizaron procedimientos de laboratorio estandarizados para establecer el efecto del Butóxido de Piperonilo y sus mezclas tanto en el desarrollo micelial a partir de estructuras reproductivas sexuales, como a partir de estructuras reproductivas asexuales en etapas tempranas de su desarrollo.

