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VOCAL

RESUMEN

En el presente trabajo muestra los pasos que se siguieron para la selección, montaje y puesta en marcha de nuevos equipos en la planta de refrigeración de una empresa dedicada a la producción de café soluble, aumentando de esta forma la capacidad instalada, como parte del proyecto de incremento de la producción de café liofilizado en un 100% 

Para lograr el incremento establecido previamente, se planteo la necesidad de rehabilitar una línea de producción que se encontraba fuera de servicio por mas de 15 años. 

En la primera parte se consideró la capacidad instalada, la carga térmica del sistema y se seleccionaron los equipos requeridos para las nuevas necesidades.  

El montaje de los equipos y la puesta en marcha se realizó conforme al cronograma ajustado a las circunstancias de parar la producción de acuerdo a los programas normales de mantenimiento, reiniciando el proceso productivo con ambas líneas de liofilización.  

Una vez realizado el arranque de la planta se realiza el análisis del funcionamiento de la misma y se analiza el nuevo comportamiento del sistema de refrigeración, comparando los parámetros de operación de la planta Antes vs. Después.

Después de los cambios realizados se tienen las siguientes mejoras: incremento en el valor del coeficiente de performance del sistema, de 1.53 a 1.82, la elevación de la presión de evaporación en los sistemas de congelamiento y liofilización (2”Hg) y el descenso de la presión de condensación (20psig).  
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