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RESUMEN

Debido al creciente interés a nivel local y mundial de proteger el ambiente contra la contaminación generada por la actividad humana, es cada vez más necesario desarrollar e implementar métodos de control de emisiones a una gran cantidad de procesos que inevitablemente generan contaminación tanto en el aire como en el resto del entorno.

Una de las tecnologías ampliamente utilizada en la disposición de desechos hospitalarios es la incineración de éstos.  Es así que, como consecuencia de la operación de un incinerador para este tipo de residuos, surge la necesidad de diseñar un sistema de control de emisiones al aire que permita reducir tales emisiones.  Por tal motivo, en este trabajo se diseñará un sistema de control de contaminación del aire,  capaz de controlar las emisiones generadas por un incinerador de desechos de tipo hospitalario.

El objetivo de esta tesis será entonces diseñar un sistema que pueda remover tanto partículas como gases contenidos en la descarga del incinerador, de tal manera que permita reducir las emisiones por debajo de los estándares establecidos para este tipo de aplicación.

Para el desarrollo de esta tesis será necesario conocer qué tipo de contaminantes y en qué cantidad van a ser generados, razón por la cual se utilizarán técnicas para estimar tales emisiones a partir de información relacionada con las características de la materia que ingresa al incinerador.  Posteriormente se procede al diseño del sistema de control de emisiones, el cual además de los dispositivos de remoción de contaminantes, incluye el equipo destinado a modificar la temperatura del gas, con el fin de, por un lado obtener el enfriamiento de los gases a la entrada del tren de remoción y por otro lado, el recalentamiento de los mismos a la salida del sistema.  Esto se realizará para optimizar las condiciones de absorción en el primer caso, y de prevenir la condensación y restaurar la flotabilidad de los gases en la chimenea, en el segundo caso.  Básicamente el sistema consiste de un lavador de aire tipo venturi destinado a la remoción de  partículas seguido de una torre de absorción rellena para depurar los gases de descarga; se incluye una descripción de los principales medios utilizados para remover partículas y gases, así como también los principios de operación y procedimientos utilizados en el diseño de cada uno de los dispositivos de control de emisiones que se van aplicar en la solución de este problema.

El resultado final será el diseño de un sistema de control de emisiones al aire, que por sus características de tamaño, operación y fiabilidad, resulte conveniente.  Al final de este documento se incluirá un análisis de resultados así como también un análisis de costos con la finalidad de brindar información complementaria que permita establecer la viabilidad de un proyecto de este tipo en nuestro medio.

INTRODUCCIÓN

La incineración de desechos hospitalarios, es una técnica ampliamente utilizada en el manejo de éstos residuos, pues por medio de ella se obtiene la reducción del volumen que ocupan, y la destrucción del peligro asociado a la naturaleza de los desechos generados en hospitales.

Cuando los desechos son incinerados, éstos se transforman en gases y cenizas; los primeros van a estar constituidos por una mezcla de numerosas sustancias, entre ellas contaminantes de gran importancia, como son el dióxido de azufre, monóxido de carbono, dioxinas, furanos entre otras.  Por otro lado, el incinerador va a generar un desecho sólido, constituido por cenizas de fondo y cenizas voladoras; las primeras permanecen en el interior del incinerador y se caracterizan por un alto contenido de metales y vidrio, es decir la parte no combustible de los desechos, mientras que las cenizas voladoras son aquellas partículas finas, usualmente en el rango respirable, que son arrastradas por la corriente gaseosa del incinerador hacia el exterior.

La emisión de gases contaminantes y partículas, constituyen un problema medioambiental, por ello en el trabajo presentado a continuación se lleva a cabo el diseño de un sistema para el control de tales emisiones.  Como punto de partida, se utiliza parte de la información del diseño del incinerador para predecir la composición, y características de la descarga gaseosa, puesto que éste trabajo se ha desarrollado de manera paralela a la construcción del incinerador.

Ésta tesis está enfocada al diseño fluido-dinámico del sistema de remoción de contaminantes, y aunque se seleccionan algunos materiales, otras consideraciones de diseño tales como soldaduras, esfuerzos, instalaciones eléctricas o sistemas de control automático, están fuera del alcance del presente trabajo.
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