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CAPÍTULO 1

1. ANTECEDENTES 

La presente tesis tiene como objetivo principal efectuar el análisis de la factibilidad financiera para la creación del Centro de Asesoría Industrial (CEI) en la ESPOL, cuyos servicios serán brindados en primera instancia a las empresas de la ciudad de Guayaquil y sus alrededores.  Este servicio consiste en el estudio y evaluación de la actividad productiva de dichas empresas, con el fin de recomendar soluciones orientadas hacia el ahorro de la energía y recursos, la optimización de los procesos y mejora de la competitividad.  

1.1.  Aspectos Previos y Generalidades del Servicio.

Históricamente, la ESPOL ha brindado servicios de diferente índole a la comunidad empresarial, estatal y privada, industrial y de servicios, mayormente ubicada en el Litoral ecuatoriano.  Estos servicios van desde análisis de laboratorios, hasta estudios y asesorías de tipo científicas, financieras, ambientales, de productividad, y en diversos sectores como la manufactura, agricultura, oceanografía, entre otros.  Este tipo de actividades han generado la creación de varios centros que brindan este tipo de servicios de manera especializada, y para efectos de conocer un poco mas a fondo acerca de su actividad, se llevó a cabo una entrevista (Apéndice A), y se tuvo la oportunidad de recibir respuestas de parte del Ing. Gomer Rubio, Director del CTDT (Centro de Transferencia de Desarrollo y Tecnología), Ing. Eduardo Cervantes, Decano de la Facultad de Ingeniería Marítima, dentro de la cual existen tres centros que son el CENAREC, el CENAIM y el CIOP, que prestan servicios relacionados al área marítima, turismo, acuacultura y oceanografía.  También se pudo conversar con el Ing. Francisco Torres, Director del CEMA (Centro de Estudios del Medio Ambiente).  

De estas entrevistas se pudo notar que, en varios aspectos, la existencia de centros especializados para brindar estos servicios es beneficiosa, generalmente porque operan de manera totalmente autofinanciada, siendo generadores de utilidades para la ESPOL, además de que pueden brindar una respuesta rápida al cliente acerca de sus necesidades, ya que la elaboración de las propuestas se realizan en corto tiempo, así como la designación del responsable del proyecto y del equipo que participará en el mismo.  El tiempo de culminación de los proyectos y la satisfacción de las necesidades del cliente se han logrado satisfactoriamente en la gran mayoría de los proyectos llevados a cabo por estas unidades, ya que el trabajo que ellas realizan es ejecutado por un grupo especializado.

Estas unidades de servicios también generan información, que se almacena y mantiene bien clasificada, que puede ser de utilidad para otros trabajos similares y además como fuente de información para investigaciones y cursos académicos dictados en la ESPOL.  La información privada proporcionada por el cliente, legalmente no le pertenece al centro que brinda el servicio, razón por la cual, esta no se almacena y debe ser devuelta al contratante.

Se pudo observar también que existe poca difusión de los servicios que estos centros brindan, ya que no poseen un sistema de promoción y publicidad.  Generalmente los clientes llegan a ellos mediante relaciones personales del director y de los profesionales que forman parte del centro.  Sin embargo las actividades de estos centros han sido satisfactorias, pero podrían mejorar si implementaran un sistema de difusión que les permita incrementar el número de servicios que ofrecen anualmente.

El Centro de Evaluación Industrial, mediante la ejecución de auditorias industriales con un enfoque integral de los sistemas energéticos y productivos, plantea formular recomendaciones orientadas a la eficiencia energética y mejora de los procesos productivos.
Este centro es en nuestro medio la versión del Industrial Assessment Center (IAC), que brinda sus servicios en el estado de Florida en los Estados Unidos de América, a través de la Universidad de Florida ubicada en la ciudad de Gainesville, cuyo aporte técnico y asesoramiento será utilizado para el desarrollo del presente estudio de la factibilidad financiera para la implantación del CEI en el Ecuador.  

El servicio que el centro pretende brindar a las empresas ecuatorianas a través de la ESPOL se centra en la mejora de los procesos productivos, el uso inteligente y eficiente de los recursos energéticos disponibles, con la finalidad de hacerla mas competitiva para que los precios de los bienes y servicios para el consumidor final sean mas bajos y al mismo tiempo representen una utilidad significativa al inversionista, que le permita no solo subsistir en el medio sino también crecer como industria.

Este estudio incluye una investigación de mercado, el diseño del servicio, la definición de los recursos necesarios para la actividad, y principalmente conocer los beneficios que genere la actividad que se va a realizar tanto en el aspecto académico como en el financiero, que haga del CEI una organización auto sustentable en el tiempo y a la vez genere utilidades.

Para su operación, el Centro necesitará un espacio físico donde operar, equipos de computación para el procesamiento de datos y elaboración de reportes, equipos de medición, personal administrativo y técnico y un sistema de promoción y publicidad para dar a conocer a la industria local el servicio que se presta y los beneficios que se lograrían con el mismo.  

Inicialmente, las actividades del centro estarán dirigidas a las empresas ubicadas en la ciudad de Guayaquil y sus alrededores, con la visión a futuro de poder brindar el servicio a nivel nacional, una vez obtenidos los recursos, conocimientos y experiencia necesaria. 

