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CAPÍTULO 5

5. CONCLUSIONES Y RECOMENDACIONES

En esta quinta y última parte del estudio realizado, se reúnen las principales conclusiones a las que se ha llegado en el transcurso de la elaboración del mismo y se enuncian recomendaciones con el afán de optimizar la operación del CEI en diferentes aspectos.

Conclusiones

En relación a la justificación de la creación del Centro de Evaluación Energética en la FIMCP, se concluye que para ofrecer servicios especializados de evaluación industrial, orientada al ahorro de energía y mejora de procesos especializados, ágiles, y rentables, que generen investigación e información de diversa utilidad, es necesaria la existencia de una unidad especializada.  

Estos servicios se han brindado con anterioridad en la ESPOL a nivel de facultades, y en efecto, la FIMCP esta completamente capacitada para llevarlos a cabo, pero esta no es la actividad medular de la facultad y por lo tanto no posee una metodología y un personal destinado a la actividad mencionada, lo que causa que la atención al cliente no sea  lo suficientemente ágil y oportuna.  Tampoco se realizan actividades de promoción y publicidad de estos servicios, por lo cual la solicitud de los mismos es muy esporádica. 

El CEI llevará a cabo esta actividad de manera especializada, ya que tendrá procesos y metodologías diseñados, así como, información histórica y técnica, con el fin de lograr una atención al cliente satisfactoria y eficiente; además de promover los servicios mediante actividades de promoción y publicidad, con el afán de asegurar un crecimiento en el tiempo.

El servicio estará enfocado principalmente hacia el sector de las industrias manufactureras ya que representan el 60% del consumo de energía eléctrica, 97% de Gas Licuado de Petróleo, 37% de diesel y 80% de fuel oil del total demandado, siendo el sector de mayor consumo de energía. 

El 100% de las industrias analizadas utilizan en sus procesos motores eléctricos con edades entre 5 y 9 años, hornos y calderas con más de 10 años, a los que generalmente se les efectúa mantenimiento correctivo mas no preventivo.  Estos parámetros ratifican las necesidades del servicio que el Centro ofrecerá.

Cerca del 80% de las industrias poseen un presupuesto destinado para la contratación de asesoría externa, lo que presenta la  oportunidad de contratación del servicio del Centro.

La rentabilidad del proyecto está garantizada solo si la inversión inicial considera la compra de los equipos para el Centro cuyo precio no sobrepase los $ 500.00. y que la FIMCP adquiera los equipos más costosos, para que pueda darlos en calidad de alquiler, además de utilizarlos en sus actividades académicas.     

El proyecto de implementación del CEI es rentable y debe ser aceptado ya que en el flujo de caja proyectado se puede observar utilidades a partir del segundo año, generando un resultado de TIR del 79% y una VAN de 46,633.82.

El proyecto muestra una rentabilidad alta, con saldos positivos a partir de segundo año, considerando parámetros conservadores en los beneficios. Sin embargo, considerando los lineamientos de cobro por servicios de la ESPOL (precio = costos directos x 1,6), funcionará de manera autofinanciada a partir del octavo  año de operación.
Recomendaciones

Luego de las conclusiones generadas por el estudio realizado, se recomienda la puesta en marcha del proyecto, ya que se ha demostrado la viabilidad financiera del mismo, que logrará operar de forma autofinanciada y con proyecciones de crecimiento futuro.  Además existe un mercado con la necesidad de los servicios que se ofrecen.  

Se recomienda atacar los mercados constituidos por las empresas manufactureras, principalmente a las que pertenecen al CIIU 3, ya que son los principales consumidores de energía y poseen procesos productivos que pueden ser mejorados.

Los empresarios del medio no poseen la mentalidad de inversión en estudios de este tipo, lo cual hace necesaria la venta de la idea, mediante la exposición clara y precisa de los beneficios que se generan mediante la contratación del servicio, y la rapidez con que recuperarán la inversión que este implica. 

El apoyo en las actividades de promoción por parte de la FIMCP y la ESPOL es importante.  Se recomienda la organización de charlas y seminarios con el afán de crear una mentalidad de ahorro y eficiencia entre los empresarios locales y la promoción de los servicios del CEI. 

La FIMCP posee algunos equipos de mediciones técnicas que se encuentran obsoletos, descalibrados o en mal estado.  Es recomendable adquirir nuevos equipos y poner operativos los existentes, de forma que puedan ser utilizados correctamente en las actividades de la facultad y además para que el CEI pueda utilizarlos en alquiler.  

Se recomienda la utilización una de las nuevas aulas construidas en la FIMCP ubicadas en la parte lateral del parqueo principal, para la instalación de la oficina del CEI, ya que es un área suficientemente amplia, con el área de parqueos necesaria para la comodidad de los clientes que requieran visitar el centro.

Para el financiamiento de los costos del servicio y de las implementaciones, se recomienda la gestión institucional de la ESPOL para lograr financiamientos de entidades estatales e internacionales que apoyan a los países en vías de desarrollo, con el fin de que las empresas que no posean recursos para inversión propia puedan obtener los servicios del CEI.  Considerar también el apoyo económico y académico que la Universidad de Florida puede brindar a la FIMCP para la ejecución del proyecto  

Se recomienda que las autoridades de la FIMCP, consideren la elevación del porcentaje de utilidad del servicio, originalmente planteado en 40%, de forma que pueda autofinanciarse en menor tiempo, además de cumplir con los lineamientos de cobro por servicios de la ESPOL.  A continuación se presenta un cuadro resumen de los resultados que se obtendrían al elevar el porcentaje de utilidad.  
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El cuadro anterior evidencia los escenarios por la variación en el porcentaje de la utilidad.  Se puede observar que el aumento en el precio final no es significativo, por lo tanto se recomienda adoptar el 60% de utilidad, lo que hace que el proyecto tenga saldos positivos y que se autofinancie desde el cuarto año.  Adicionalmente, se recomienda la negociación con la ESPOL para que asigne dinero al CEI en el inicio de su operación de manera que el porcentaje de préstamo para el capital inicial sea el mas bajo posible, lo cual provoca un comportamiento favorable en el flujo de caja.  

También se recomienda la negociación entre CEI y ESPOL para analizar la posibilidad de variar estos porcentajes de repartición en los primeros años, con el objeto de apoyar al Centro en el arranque de sus operaciones.


































































