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Nelson Bolívar Arévalo Loor

RESUMEN

El significativo crecimiento del puerto de Manta en habitantes, industrias, turismo, comercio y pesca ha generado un incremento en el consumo de combustibles. 

En la actualidad al terminal de distribución de combustibles de Barbasquillo se lo abastece desde las refinerías de Esmeraldas y La Libertad a través de oleoductos; este abastecimiento resulta insuficiente por lo que gran parte de la flota pesquera es abastecida por buques- tanques y embarcaciones particulares que distribuyen combustibles en el puerto.

Ante el aumento de la demanda de combustible y la ausencia de un suministro adecuado, PETROCOMERCIAL ha resuelto incrementar la capacidad de almacenamiento y despacho de derivados de petróleo, para lo cual se ha planificado el abastecimiento por mar. Dentro de esta planificación se debe realizar diseño de los elementos e infraestructura necesaria para cumplir con esta proyección del terminal de combustibles, es por esto que el siguiente trabajo presenta la metodología  para proceder a la selección e instalación de la línea de recepción y despacho de combustible siguiendo códigos de referencia  internacionales, de esta manera se detalla en la primera parte los fundamentos teóricos para la correcta selección de la línea como lo son limitaciones de esfuerzos, tipos de carga y categorización de líneas. Luego, basándose en la ubicación de la tubería, parámetros oceanográficos, geológicos y a las condiciones de bombeo se realizarán los cálculos del espesor de la tubería en los tramos marino y terrestre, se analizará el pandeo, deflexión y estabilidad de la línea.  Además se presentarán los tipos de conexiones y los diferentes procedimientos de instalación de la tubería.
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INTRODUCCIÓN

El presente trabajo versará sobre  el Estudio para la Selección e Instalación de la Línea de Recepción y Despacho de Combustibles para el Terminal Barbasquillo. 

El presente estudio se basará en códigos internacionales para sistemas de líneas submarinas; para de esta forma hallar el espesor requerido por la tubería para soportar las condiciones de trabajo entre éstas presión, corrosión, vida útil, entre otras; así como también se determinará el lastre de concreto necesario para brindar estabilidad a la línea. Una vez realizado estos cálculos se verificará que la línea no vaya a estar expuesta a pandeo local, propagación de pandeo, deflexión entre otras deformaciones que podría sufrir la tubería.

Además se presentará los tipos de conexiones para la tubería tanto mecánicas como soldadas y los diversos procedimientos para la instalación del tramo submarino. 

APÉNDICES

APÉNDICE A

CONVERSIÓN DE LA PRODUCCIÓN DE GAS Y CRUDO LIGERO A MILES DE BARRILES DE CRUDO PESADO EQUIVALENTE

1. La producción de las líneas de gas se convertirá a Miles de Barriles de Crudo  Pesado Equivalente Diarios con la siguiente expresión:

1 MBCPED = 168,541.5 m3  (5.952 millones de pies cúbicos) diarios de gas

2. La producción de las líneas de crudo ligero se convertirá a Miles de Barriles de Crudo  Pesado Equivalente Diarios con la siguiente expresión:

1 MBCPED = 125.11 m3  (0.787 millones de pies cúbicos) diarios de crudo ligero.
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