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INTRODUCCIÓN

El objetivo principal de esta Tesis de grado, es el de “Analizar el Sistema de distribución de Vapor en un Ingenio Azucarero“, para dicho fin, se ha tomado en cuenta la instalación de los diferentes equipos consumidores de vapor, además se analizarán los diferentes puntos de desperdicio de vapor que de alguna manera u otra, influyen de forma negativa en la eficiencia global de operación del sistema de distribución de vapor.

Como sabemos hoy en día, que el uso del vapor en esta Planta Azucarera, representa en gran medida la fuerza motriz que ayuda a la transformación de las materias primas ( caña de azúcar ) o semielaborados en productos terminados ( azúcar ).

El análisis en general de este estudio está basado en datos y especificaciones reales de operación de los distintos equipos instalados en esta Industria Azucarera más lo observado y recogido durante el recorrido de inspección en la Planta, los datos de especificaciones y parámetros de funcionamiento fueron proporcionados por medio de la ayuda de los Ingenieros de Planta que laboran en esta prestigiosa empresa.

Con estos datos de operación obtenidos de los diferentes equipos (Turbinas a vapor, Turbo-Generadores y equipos de calentamiento ), se procederá a realizara un análisis de balance energético de vapor, para las Turbinas y Turbo-Generadores, mismo dato que servirá para compararlo con el valor de producción nominal de los calderos instalados en esta Industria Azucarera.

Además se realizará un análisis de costos donde su objetivo principal es tratar de mostrar la incidencia que conlleva mantener sistemas térmicos operando ineficientemente, ya que este problema influye directamente en los costos de generación de vapor y representa en gran medida que de forma indirecta se produzcan perdidas de dinero, ya sean estas provocadas por descuido o por una mala instalación de equipos.

Sin embargo, vemos la enorme importancia que representa el vapor para la supervivencia y el normal desenvolvimiento de esta Industria, el tema del vapor en nuestro medio, aún no alcanza toda la dimensión que su papel preponderante le confiere como nervio-motor de los distintos procesos productivos, Hay que indicar que las recomendaciones dadas en esta tesis están dadas a conformidad con los catálogos de instalación y operación de equipos de vapor diseñados por la empresa Armstrong.
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