PAGE  
7

CAPÍTULO 1 

1. ANTECEDENTES

Anglo Food Company es una compañía internacional de la industria alimenticia.  Se encuentra presente en los cinco continentes, y cuenta con aproximadamente 500 fábricas instaladas en más de 77 países en los cuales comercializa alrededor de 15.000 productos con el concurso de 225.000 colaboradores a nivel mundial.  Entre su amplia gama de productos están:  leches, nutrición infantil, chocolates, bebidas instantáneas, culinarios, refrigerados y congelados, helados, aguas minerales, cafés, galletas, bebidas líquidas y alimentos para mascotas.  En los 130 años de vida en todas las latitudes, un mismo denominador común guía permanentemente su actividad productiva:  Calidad y Confianza, esta política es la que ha forjado la reputación mundial que hoy tiene la compañía.

En el Ecuador inicia sus operaciones en 1955 con la apertura de una oficina de importaciones en Guayaquil; luego en 1970 compra una parte de las acciones y asume la administración de una industria ecuatoriana dedicada a la producción de semielaborados de cacao para exportación y algunos productos de chocolate para el mercado local.  En 1972 adquiere una industria lechera en las cercanías de Quito, y en 1973 inicia la producción de productos culinarios en Guayaquil.

En 1996, Anglo Food Company, adquiere en Guayaquil la fábrica Danesur, que va a ser motivo de estudio de esta tesis, la cual se dedica a la fabricación de galletas, wafers y galletas cubiertas de chocolate.  En Danesur el 85% de su producción es para el consumo nacional y tan solo el restante 15% se exporta.  Las principales materias primas utilizadas en el proceso de fabricación de sus productos son: la harina, grasa y azúcar las que corresponden al 80% del total de materias.

Danesur cuenta con una plantilla de 570 personas de las cuales sólo 150 son personal fijo contratado por la empresa mientras el restante son temporales contratados por una empresa tercerizada.  La fábrica no tiene sindicato formado.  Todo el personal  obrero tiene un nivel de educación mínimo de bachillerato lo que ayuda al momento de realizar los programas de capacitación en la compañía.

Cuenta con una estructura organizacional plana liderada por un gerente de fábrica y con jefes departamentales responsables de las áreas de la fábrica como lo muestra la figura 1.1.
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Figura 1.1. Organigrama de Danesur



En la parte de fabricación la planta cuenta con dos áreas: Galletería y Wafers & Recubiertos, en cada una de las áreas se fabrican diferentes productos.  La idea es mantener una administración por procesos que facilite y ayude el análisis y mejora de los mismos.
Desde 1998 hasta el 2001 esta fábrica ha incrementado su volumen de producción y ventas en un 54%; sin embargo en el 2002 ha experimentado un decrecimiento de un 5% con respecto al 2001.  La figura 1.2 muestra la evolución de estos volúmenes.
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Figura 1.2. Evolución del volumen de producción de Danesur

Esta disminución en el volumen de producción y ventas durante este último año se ha debido a la difícil situación que ha enfrentado el país y al ingreso de productos extranjeros que están compitiendo en el mercado.

La creciente globalización de la economía mundial ha forzado a los países y a sus empresas a elaborar estrategias que permitan mejorar sus capacidades competitivas. Estas estrategias deben basarse fundamentalmente en procesos de mejoría de la productividad, mejora de los productos, mejora de las tecnologías en uso y mejoramiento continuo de los procesos productivos.  

Esto para Anglo Food Company en todo el mundo es una necesidad urgente.  Como lo muestra la figura 1.3, Anglo es la primera compañía en volumen de ventas en la industria alimenticia, sin embargo en lo que respecta a la utilidad que le dejan sus operaciones está en octavo lugar.  Esto, sumado a la necesidad de mantener su posición competitiva, ha hecho que buscara que sus fábricas desarrollen metodologías que las lleven al mejoramiento continuo y progresivo de todos sus procesos operacionales.
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Figura 1.3. Ventas versus Margen de Beneficio Neto

en la industria alimenticia
Danesur, conociendo el mercado competitivo en que se desenvuelve y sabiendo que el liderazgo no es permanente si la fábrica no entra en una mejora constante, adoptó la filosofía del mejoramiento continuo que la alta dirección de Anglo le proporcionó.  Se da cuenta que todos los colaboradores y jefes pueden beneficiarse adoptando una actitud de mejoramiento continuo; que hay muchas y pequeñas formas en que las personas pueden practicarlo, ya sea reorganizando las actividades diarias, encontrando mejores formas de realizarlas, optimizando los recursos humanos, reduciendo pérdidas, etc.;  que estas mejoras no siempre requieren altas inversiones, algunas simplemente incluyen la atención de los detalles y sentido común para trabajar en forma más inteligente; y que, tomando en conjunto todas estas acciones, se puede obtener grandes resultados en términos de calidad mejorada, costos más bajos, mejor servicio y mayor seguridad.

Es así como la fábrica Danesur comenzó de manera informal con la aplicación de la filosofía de mejora continua; empezó creando en el personal la conciencia de mejorar, mediante capacitaciones sobre la calidad de los productos y eficiencia en las operaciones aprovechando la coyuntura de una próxima auditoría para una certificación de calidad.  El hecho de alcanzar esta certificación fue puntal clave para aumentar la motivación en el personal para que comience a generar informalmente ideas de mejora.

Es a mediados del 2000 cuando comienzan a recopilarse estas ideas y a costearlas para su implantación.  De esta forma se obtienen los primeros frutos de este proceso que fueron pequeñas mejoras en las líneas de producción, y es así como después de una evaluación de los resultados por parte del comité gerencial se decide establecer el procedimiento del proceso de mejora y formalizarlo para su implantación en la fábrica.
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