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CAPITULO VIII

8. CONCLUSIONES Y RECOMENDACIONES

CONCLUSIONES

· Las cualidades del producto terminado y los volúmenes de comercialización facilitarán el mercadeo de los productos estudiados en este proyecto (pulpas y cremogenados de mango y/o guayaba), ya que existe una continua demanda del mercado externo, en base a un producto de calidad.

· Los resultados económicos financieros son satisfactorios y garantizan la viabilidad del proyecto a largo plazo. La tasa interna de retorno que brinda el proyecto es superior a la tasa mínima atractiva de retorno brindada por los bancos.  Además se puede observar que el valor actual neto resulta positivo, lo cual constituye otra herramienta financiera que demuestra la rentabilidad y viabilidad del proyecto.

· Su éxito estará vinculado con la experiencia de los inversionistas, quienes deberán de atender todo el proceso productivo y de comercialización.

· Por las razones expuestas anteriormente, se puede concluir que el proyecto es viable comercial, técnica, legal y financieramente.

· Con este tipo de proyectos, se puede fortalecer no sólo el área netamente industrial, sino también el área agrícola, ya que al proveernos de frutas tropicales para la elaboración de pulpas y cremogenados, se desarrollan otros sectores de la economía un poco decaídos.

· La actividad industrial de los alimentos, y en este caso especial de las pulpas y cremogenados de mango y/o guayaba, debe ser llevada con el cumplimiento de todas las normas de calidad establecidas, ya que así podemos ser más poderosos frente a nuestros competidores, y poder captar un mayor segmento del mercado.

· Con esto tenemos un producto más atractivo en cuanto a calidad, precio y el ingreso de capital para la planta sería más interesante.

· Al momento de concentrar la pulpa o el cremogenado, el rendimiento es mayor y se necesita menos cantidad de esta materia prima para elaborar otros productos.

· Este último punto le conviene tanto al que provee la pulpa o cremogenado, porque obtiene mayor ingreso, -en este caso la nueva planta- y al comprador de la pulpa o del cremogenado ya que necesita menos de esta materia prima para la elaboración de diferentes productos elaborados. 

RECOMENDACIONES

· Sería interesante concentrar la pulpa, es decir eliminar el exceso de agua que ésta tenga, para de esta manera aumentar los °Brix del producto terminado.  

· Emprender campañas de promoción nacional para el consumo de mango y guayaba en todas sus presentaciones, con base en las propiedades nutricionales y digestivas.

· Promover el establecimiento regional de agroindustrias para la transformación de la guayaba, mango y otras frutas tropicales, por lo menos en su primer proceso de obtención de pulpa para su venta a la industria fresquera, láctea, de jaleas y otros dulces, con el objeto de generar más oportunidades de empleo y participar en los mercados con un mayor valor agregado.

· Para este tipo de elaborados es conveniente trabajar con buenas prácticas de manufactura para obtener un producto de mejor calidad y que pueda competir tanto en el mercado nacional como internacional.

