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CAPÍTULO 1
1. GENERALIDADES

Actualmente, la competencia entre las empresas es más fuerte debido al continuo deseo de las mismas por ser mejores en lo que desarrollan, queriendo hacer productos o servicios de buena calidad, los cuales van a ser realizados con las nuevas tecnologías que se desarrollan continuamente. 

Es esta preocupación la que los hace pensar que es lo que realmente necesitan para poder sobresalir ante tanta competencia, poniendo en la mira un nivel alto de calidad como una de la formas para poder asentarse en un mercado tan competitivo, para así disminuir o eliminar el caos y desorden que existe dentro de las empresas. 
1.1 Planteamiento del Problema
La organización es una empresa de servicios electrónicos, la cual se dedica a la venta de todo tipo de productos relacionados con las computación como: los computadores, tanto de escritorio y personales, impresoras, fax, cartuchos de tinta, accesorios, entre otros y también se dedica a la reparación de las computadoras, tanto en su hardware y su software. El desarrollo de esta tesis está enfocado en los desperdicios que se producen dentro de la empresa, pudiéndose considerar como tales a los desperdicios de tiempo, mala utilización del espacio físico, acumulación de materiales y equipos innecesarios, desorganización, falta de limpieza, entre otros.

Es por esto que se podría decir que la empresa presenta un gran problema que es evidente no solo para los empleados, sino también para los clientes que visitan las oficinas cuando desean realizar algún pedido.  Al tener esto en cuenta, la empresa se ve obligada a buscar una manera de solucionar sus problemas para poder brindar un mejor lugar de trabajo, más ordenado y limpio que les permita disminuir sus costos, ahorrando tiempo y mejorando la utilización del espacio, pudiendo así eliminar aquellas actividades que no le agreguen valor al trabajo que realizan.

1.1.1 Justificación
La metodología de las 5S es una técnica de mejora, que consta de técnicas claras que se deben seguir para obtener un área de trabajo organizado, limpio y ordenado, para poder mejorar las condiciones de trabajo, de seguridad, el clima laboral, la motivación del personal y la eficiencia y en consecuencia, la calidad, la productividad y la competitividad de la organización. 

Las 5S son el primer paso que debería dar toda organización en su proceso de mejora, ya que son conceptos básicos imprescindibles que permitirán aumentar la productividad y  obtener un entorno seguro y agradable. 

Todas las empresas están siendo competitivas en este entorno cambiante, deseando mantener su posición dentro del mercado o buscar dicha posición que todavía no poseen, con una calidad superior en la realización de sus productos, un servicio al cliente más eficiente y teniendo una mejor organización; las 5S les permite iniciar un camino hacia la mejora continua, ya que las mismas son universalmente reconocidas y son aplicables a cualquier tipo de empresas y organizaciones, tanto en talleres como en oficinas.

Es por esto que nos centramos en este tema para esta tesis de grado, ya que es aplicable a cualquier tipo de organización, implementando estos conceptos básicos y simples dentro de la empresa.  

1.2 Objetivos
1.2.1 Objetivo General
El objetivo principal de esta tesis de grado es mejorar y mantener las condiciones de organización, orden y limpieza en el área de ventas, disminuyendo o eliminando los desperdicios existentes.
1.2.2 Objetivos Específicos
1. Determinar los problemas más significativos que ocurren dentro de la empresa e identificar los desperdicios dentro de los procesos claves de la organización. 

2. Determinar las actividades que le agregan valor al producto y desarrollar el Mapeo de la cadena de valor. 

3. Desarrollar un plan para la implementación de esta técnica de mejora dentro de la organización, aplicando cada una de las “S” en todas las áreas de la empresa. 

4. Realizar un análisis costo beneficio el cual demostrará el incremento de la productividad y la eliminación de desperdicios, después de la implementación de esta metodología de mejora dentro de la organización.

1.3 Metodología
La metodología de la tesis se encuentra diagramada en la figura 1.1, la cual indica secuencialmente como se va a realizar esta tesis, sirviendo esto para mantener un seguimiento de lo que se va a realizar a lo largo de cada capítulo, empezando por:
Determinar los problemas del proceso: se evidencian los problemas generales que se presentan en la empresa, dando un diagnóstico de la situación actual en la que se encuentra la organización, para identificar los desperdicios.

Mapeo de la cadena de valor actual: se lo realiza para determinar aquellas actividades que verdaderamente agregan valor al producto, tomando en cuenta todas las acciones que se necesitan para mover un producto, para así encontrar las fuentes de desperdicios existentes y poder eliminarlos. 

Implementación de la técnica 5S: se realiza la implementación de cada uno de los pilares de las 5S, usando un cronograma de actividades que será cumplido con la ayuda de los directivos de la empresa, a fin de cumplir el objetivo general planteado en este proyecto.

Mapeo de la cadena de valor propuesto: se identifican los problemas y desperdicios del proceso y se diseña el mapa de la cadena de valor propuesto para acabar con las fuentes de desperdicios existentes en el proceso.

Análisis costo beneficio: se determinan los costos en los que se incurrirá la empresa en cuestión al implementar los pilares de las 5S y el ahorro que obtiene la misma al tener y mantener implementada dicha técnica, siendo este el beneficio que se quiere obtener con las 5S.
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FIGURA 1.1 METODOLOGÍA DE LA TESIS

1.4  Estructura de la Tesis

La tesis se encuentra estructurada de la siguiente manera:

El capítulo 1 se denomina Generalidades e incluye el planteamiento del problema, en donde se justifica la utilización de la metodología 5S como técnica de mejora, los objetivos: general y específicos, la metodología y la estructura de la tesis.

En el capítulo 2 consta todo el marco teórico que se va ha utilizar para el desarrollo de la tesis, el cual incluye la visión general de las 5S, donde se detalla la definición de las 5s, beneficios de las 5S y la estructura organizacional de las 5S. Se explica cada uno de los pilares de las 5S: clasificación, orden, limpieza, estandarización y disciplina.

El capítulo 3 se denomina Diagnóstico y análisis de la situación actual en el cual se presenta la descripción general de la empresa, la determinación y análisis de los procesos claves, y el diagnóstico de la situación actual, el cual consta con la definición de los problemas del proceso, el layout de la empresa con sus equipos, VSM inicial y la identificación de los desperdicios.

En el capítulo 4 se realiza la implementación de la metodología 5S, el cual incluye la estructura organizacional de las 5S, el cronograma de la implementación, el lanzamiento del programa y también se hace la planificación e implementación de cada uno de los pilares de las 5S: clasificación, orden, limpieza, estandarización, disciplina. Se desarrolla el layout propuesto de la empresa y el VSM propuesto.

El capítulo 5 se denomina Resultados esperados e incluye la medición y evaluación de las mejoras y el análisis costo beneficio.

El capítulo 6 se llama conclusiones y recomendaciones, en el cual se detallan las conclusiones y las recomendaciones de la tesis. 
