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RESUMEN

		
 

La Empresa Envases Metalúrgicos S.A., ENVAMET, es una fábrica que se dedica a la manufactura de envases de hojalata para pinturas en presentación de litro y galón. Sus operaciones se iniciaron en Diciembre del 2002 cuando el precio de la materia prima de la hojalata de segunda era de $500/TON. Tiene 30 trabajadores en dos turnos de trabajo de 8 horas cada turno, trabajando en muchas de las ocasiones hasta los días sábados hasta el mediodía durante algunos meses del año. 

Su estructura organizacional que forman parte del cuerpo Operativo, Administrativo y de Staff de la empresa. Sus instalaciones Industriales están localizadas en el Km 17 vía Daule Circunscrito al Cantón Guayaquil.


El Ecuador cuenta con  la Ley de Gestión Ambiental, el Texto Unificado de la Ley de Gestión Ambiental. En el Cantón Guayaquil, la Muy Ilustre Municipalidad de Guayaquil es la autoridad  ambiental, que por intermedio de las ordenanzas municipales, las disposiciones administrativas y técnicas, es que a  todas las empresas tanto de servicio público como privado se ven en la obligatoriedad de someterse al cumplimiento exigido por la Municipalidad de Guayaquil.

La Empresa ENVAMET, reconociendo la importancia que  tiene el control de los aspectos e impactos ambientales significativos que son ocasionados por los procesos industriales, tuvo a bien de implementar el Programa de Producción Más Limpia, que permitirá desarrollar mejoramiento en la Eficiencia Productiva.
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