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INTRODUCCIÓN

Debido a los altos precios de mantenimiento de las obras, dentro del sector de la construcción y la falta de mejoramiento de las propiedades mecánicas del cemento en la actualidad; este estudio tiene la finalidad de brindar una nueva alternativa, en el mejoramiento de las  propiedades mecánicas de la pasta de cemento, con la aplicación de nuevos aditivos  puzolánicos.
El  presente trabajo de investigación tiene objetivo fundamental, estudiar y simular el  comportamiento del cemento hidráulico Pórtland Tipo I, cuando se adiciona diferentes porcentajes de  aditivo Puzolánico natural y a diferentes tiempos de curado, siendo esta zeolita ecuatoriana, con muestras tomadas en la provincia  de Santa Elena en el sector de Manglaralto.

El medio de curado para realizar las pruebas respectivas fue al aire.
Para la realización de las etapas de experimentación se tomo como referencias normas estándares, tales como: ASTM C 595 – 03(Standard Specification For Blended Hydraulic Cements), y ASTM  C 109  (Standard Test Method For Compressive Strength Of Hydraulic Cement Mortars). Para  analizar la obtención de los datos realizamos un estudio preliminar, mediante el programa computacional STATISTIC, donde los datos que se tomaron estuvieron dentro de un intervalo de tiempo de ( 7, 14, 21, 28) días respectivamente, verificando primordialmente la normalidad, los mismo que permitieron obtener un modelo matemático  óptimo y la simulación del comportamiento de la resistencia a la compresión del cemento, respecto al tiempo.    
Mediante la obtención de estos resultados, se pudo realizar curvas  tales como: Esfuerzos vs. Tiempo, para lo cual se tomo como punto de partida el  estudio de análisis de elementos finitos y mecánica del continuó.
El análisis de los resultados de este estudio, consistió básicamente en la comparación de propiedades mecánicas, respecto a una muestra  de control, siendo éste  cemento Pórtland Tipo I, sin porcentajes de aditivos agregados.  Adicionalmente se también se comparo con el cemento Tipo IV ‘’comercial’’.
Finalmente, la expectativa de nuestro estudio, es obtener un cemento con propiedades mecánicas modificadas.
