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RESUMEN
Debido a la falta de mejoramiento de las propiedades mecánicas del cemento en la actualidad; por lo que nuestro trabajo es de índole investigativo, teniendo como objetivo principal de brindar una nueva alternativa al consumidor final al momento de seleccionar una pasta de cemento con propiedades mecánicas modificaciones principalmente en la resistencia máxima a la compresión, mediante la adición de nuevos aditivos  Puzolanicos. Dentro de su composición química.
Para la cual se ha determinado analizar los efectos que genera la zeolita Ecuatoriana tipo I, extraída de la Provincia de Santa Elena de la Comuna Manglaralto. 
A través de la comparación de resultados obtenidos mediante las pruebas experimentales, realizadas en los laboratorios de la Facultad de Ciencias de la Tierra. 

Para lo cual se realizaron ensayos mecánicos a las muestras que contienen el 10%, de zeolita a los días 7, 14, 21 y 28 respectivamente. Donde la función de respuesta obtenida fue la resistencia máxima a la compresión uniaxial.

Conjuntamente el estudio era complementado, mediante otros investigadores; Aportando con sus análisis estadísticos de los datos obtenidos en pruebas y condiciones similares, para porcentajes de zeolitas tales como: 5%, 15%, 20% y 25%.

Permitiendo realizar un análisis grupalmente de todos los datos obtenidos, obteniendo finalmente  modelos que nos permitan describir el comportamiento de las  propiedades mecánicas de la pasta de cemento. Principalmente el Esfuerzo máximo a la compresión, y adicionalmente los esfuerzo de fluencia y modulo elástico. Para diferentes días de curado al aire y porcentajes de zeolita.
Al concluir este trabajo investigativo, se obtuvo un modelo matemático que nos permitió definir el comportamiento de la pasta de cemento compuesto por zeolita Ecuatoriana. Donde se concluye que el porcentaje de  zeolita dentro de la composición de la pasta de cemento, no es influyente sobre la resistencia máxima la compresión uniaxial. Respecto a la muestra de control que para nuestro estudio fue el cemento Portland tipo I.
