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CAPÍTULO 5
5. CONCLUSIONES Y RECOMENDACIONES.
5.1. Conclusiones.
La adición de zeolita ecuatoriana extraída de la provincia de Santa Elena de la comuna Manglaralto en el cemento Portland tipo I, produció una disminución sobre la resistencia máxima a la compresión de una pasta de cemento, respecto a la muestra patrón (contiene 0% de zeolita dentro de su composición); cuando se le agregó porcentajes de zeolita tales como: (5, 10, 15, 20, 25) respectivamente.
Por lo tanto se pudo concluir que mientras más, se aumente el porcentaje de zeolita, la resistencia máxima a la compresión disminuirá, respecto al cemento Tipo I (sin porcentaje de zeolita)
Mientras que la adición del 5% de zeolita ecuatoriana en la pasta de cemento, mediante curado al aire. Produjo un aumento de 10 MPa en la resistencia máxima a la compresión, respecto al cemento Tipo IV (comercial). 
Teniendo un efecto contrario  sobre la resistencia a la compresión de la pasta de cemento, cuando se le agregó un porcentaje de zeolita ecuatoriana igual a  (10, 15, 20, 25), bajo en el mismo tipo de curado.
5.2. Recomendaciones.
Se recomienda que para los próximos trabajos de investigación, utilizar máquinas de ensayos de compresión universal, que permitan obtener datos mediante un software, eliminando en gran cantidad los errores, producto de una mala lectura experimental y  calibración de equipo. 

