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RESUMEN



El Ecuador cuenta con Leyes Nacionales aplicables a la Seguridad y Salud Ocupacional pero no son muy conocidas o implementadas en las organizaciones y tampoco  existe participación por parte del Estado en una adecuada difusión de las mismas. La consecuencia hacia la indiferencia por parte de los involucrados compromete el bienestar de los trabajadores y de las industrias al ser penalizadas o sancionadas al realizar sus actividades sin la debida comprensión del marco legal aplicable al Ecuador.

El objetivo de este trabajo consistió en la recopilación de las leyes de la constitución Política, código del trabajo y convenios internacionales (convenios Andinos), para la elaboración de un manual práctico acerca de la legislación aplicable a la Seguridad y Salud Ocupacional en el Ecuador.

Para la solución del problema, se utilizó la  metodología del trabajo de investigación documental, ya que se recolectó y se seleccionó todas la leyes vigentes aplicables ala seguridad y salud ocupacional indicadas en este objetivo con la finalidad de ser base a la Constitución de conocimientos.

Como resultado de la elaboración de este manual se ha contribuido al entendimiento de las normas legales Ecuatorianas. Así también se ha dado a conocer por medio de la investigación los datos que proporcionaron los diferentes entes que rigen estas leyes y que velan por  la seguridad y la salud de los trabajadores. 
.
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