RESUMEN

La tesina desarrolla el diseño de un Sistema de de Gestión en Control Operacional para una empresa azucarera, enfocado en el análisis y control de las actividades y procesos de Mantenimiento que se realizan en el ingenio. Debido a los altos costos que genera el mantenimiento a las diferentes máquinas y herramientas necesarias para el proceso de producción es importante que el sistema se desarrolle de la forma más eficiente.

Para realizar un adecuado diagnóstico del sistema actual, se hizo una distinción de las dos tipos fundamentales de maquinaria y herramientas que intervienen en la elaboración del azúcar: Equipo agrícola y Equipo de molienda.

La tesina se orienta al análisis y control de las actividades que se realizan sobre el equipo de molienda.

Se realiza un análisis de las características y condiciones actuales del sistema de gestión de mantenimiento y las actividades relacionadas, considerando los factores que intervienen ya sean de tipo administrativo, técnico o humano; se analizan las causas de los problemas encontrados en relación al mantenimiento, para en base al resultado del análisis global diseñar el sistema de Gerencia de Activos, fundamentado en el Mantenimiento Productivo Total, que provee herramientas de diagnóstico, métodos para monitorear el estado de los equipos, planificar efectivamente su mantenimiento, planificar la producción, entre otras funciones.

Con la ayuda de las nuevas tecnologías y de las evaluaciones realizadas, se incorpora la utilización de una aplicación informática para mejorar la gestión y el control del sistema.

Finalmente, en el capítulo 6 se detallan las conclusiones y recomendaciones a las que se llegaron después de realizar los análisis respectivos. 
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ABREVIATURAS


A Amperios
AC Corriente Alterna
ºC Grados Centígrados
cm. Centímetros
Co. Correctivo
ºF Grados Fahrenheit
FP Factor de Potencia
Gal. Galones
h. Horas
HP Horse Power (Caballos de Fuerza)
Hz. Hertz (ciclos/segundo)
Kg. Kilogramos masa
KW Kilowatios
Lb. Libras masa
m3 Metros Cúbicos
min. Minutos
mm. Milímetros
Mtto. Mantenimiento
OHSAS Sistema de Administración de Seguridad y Salud Ocupacional
(Occupational Health and Safety Assessment System)
OIT Organización Internacional del Trabajo
Prv. Preventivo
Prd. Predictivo
seg. Segundos
Tn. Toneladas
V Voltios
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