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TEMA 1. WORD (8 PUNTOS)
En el archivo nanotecnología y Medicina, realice lo siguiente
· Justifique el texto (0,5 puntos)
· Modifique los estilos: (1 punto)
· Titulo 1  tamaño 16, color azul, centrado y doble subrayado, Título 2 color púrpura, tamaño 14, subrayado simple, y Título 3 tamaño 12, color azul, subrayado solo palabras.
· Aplique los estilos: título 1 a los textos que tiene doble subrayado, título 2 a los texto con subrayado, y título 3 a los textos con subrayado ondulado; genere una tabla de contenido  al inicio del documento en una hoja nueva. (1 punto)
· Coloque títulos (con un rotulo que diga nanotecnología) a cada imagen  con una breve descripción; ahora genere la tabla de ilustraciones a continuación de la tabla de contenido. ( 1.5 punto)
· Al final del documento añada un índice con 10 palabras. ( 1 punto)
· Ahora al inicio del documento inserte una sección, (de una hoja) donde escriba una carta  que recomienda la lectura del texto adjunto. ( 1 punto)
· Ahora enviara este documento a cinco personas, es decir realice una combinación de correspondencia  creando su lista de destinatarios.(2 puntos)

TEMA 2. EXCEL (8 PUNTOS)
En el archivo Evaluación Final, realice las instrucciones detalladas en cada hoja desde la hoja con el nombre tema 1 hasta la hoja tema 2.

TEMA  3 POWER POINT ( 4 puntos)
Realice un patrón con un diseño de acorde a un tema ecológico, guárdelo como tema con el nombre ayudar al mundo se califica diseño,  apariencia  e impacto. (2 puntos)
Ahora cree una presentación utilizando su patrón, esta debe tener efectos de transición, en una sola diapositiva efectos de animación, y deben ser 8 diapositivas acerca del tema ecológico, se califica contenido. (2 puntos)

 
