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Examen 2do. Parcial (sobre 70pts.)
Profesora: María José Castillo, Ph.D.

1. (30pts.) Conteste verdadero (V) o falso (F). Si es falso argumente por qué.

a. El crecimiento económico a nivel mundial ha sido positivo y sostenido desde el inicio de los tiempos. (     )

b. La Gran Depresión fue un periodo de aproximadamente una década que afectó principalmente a la economía Argentina. (     )

c. El inicio del crecimiento moderno puede rastrearse hacia los tiempos de la Revolución Industrial (siglo XIX). (     )

d. El surgimiento del sistema económico capitalista retrasó la aparición del crecimiento económico moderno. (     )

e. La contrapartida de la declinación de la agricultura es un crecimiento del sector industrial y una disminución en la importancia del sector servicios.  (     )

f. El residuo de Solow es la medición indirecta del cambio tecnológico que se obtiene al calcular la diferencia entre el crecimiento observado del PIB per cápita y el incremento del nivel de capital por trabajador. (     )

g. Si la tasa de crecimiento promedio de un país es 3,5% se necesitarían 20 años para doblar el actual PIB per cápita. (     )

h. En un sistema fiduciario, la oferta monetaria está determinada primordialmente por la política gubernamental. (     )

i. Si el banco central de un país duplica la oferta de dinero, el nivel de precios permanece constante. (     )

j. Una inflación persistente puede ocurrir por un problema económico crónico como un superávit presupuestario persistente. (     )




2. (30pts.) Conteste las siguientes preguntas:

a. ¿Qué es el crecimiento económico y cómo  usualmente se mide?

b. ¿De qué se trata el pesimismo de Tomas Malthus y en qué época (años o siglo) se manifestó esta preocupación?

c. “El desempeño económico de los países parece depender de su ubicación geográfica” comente sobre esta frase. ¿Cuál es el efecto de la geografía sobre el crecimiento económico?

d. ¿Ayudan los recursos naturales al crecimiento económico? Explique incluyendo casos de ejemplo.

e. ¿Por qué disminuye la participación del sector agrícola en la economía cuando aumenta el ingreso (cuando hay crecimiento económico)? 

f. ¿Cuál es el papel de la ciencia y la tecnología en el crecimiento económico y qué es el crecimiento endógeno?


3. (5pts.) Discuta el papel del dinero como medio de intercambio, unidad de cuenta y reserva de valor. ¿Piensa usted que algún producto reproducible, como las semillas de cacao, servirán en forma adecuada como dinero? ¿Por qué?

 
4. (5pts.) Escriba dos párrafos resumiendo las ideas principales del capítulo de estudio sobre desarrollo agrícola internacional que le fue asignado. 
