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CAPÍTULO 6

6.   CONCLUSIONES Y RECOMENDACIONES
6.1 Conclusiones
· Mediante la documentación del Sistema de Gestión de Calidad basado en la norma ISO 9001:2008, la Empresa, cuenta a partir de ahora con las herramientas básicas para llevar a cabo un enfoque basados en sistema de gestión de la calidad, que permite un crecimiento continuo a través del transcurrir de su operación, lo que permite generar más confianza a sus directivas y clientes.
· El proceso de Implementación de la Norma es un compromiso de la alta dirección, ya que así se involucra  y direcciona a los responsables de cada área en la implementación de la Norma. 
· La Empresa, realizará las compras a sus proveedores fundamentándose en aspectos técnicos de calidad, guiándose siempre  en base al formato de evaluación de proveedores, fichas técnicas y hojas de evaluación, por lo que le permitirá obtener resultados confiables al realizar las compras.
·  Los formatos creados permitirán establecer posibles desviaciones, pero también aspectos positivos, por lo que fundamentándose en la información, la empresa tomará decisiones basadas en hechos.
· Con la presente documentación, la empresa será más eficiente y sus objetivos serán más claros, ya que tendrán la información correcta de las necesidades de los clientes hacia sus productos, buscando siempre la mejora continua.
· El presente documento es único y especifico para la empresa dado que se elaboro un Manual de Calidad, procedimientos y el organigrama de la misma entre otros. Es importante destacar que la Norma ISO 9001:2008 es aplicable a cualquier empresa que desee certificarse en la misma y que de acuerdo a la legislación vigente cumpla con los requisitos y sea susceptible de ser sujeto de certificación.
· Gracias a la estructuración de los diferentes procedimientos, la Empresa tendrá las herramientas e instructivos necesarios para manejar, resolver y mejorar los diferentes aspectos en cuyas áreas sean aplicados, por los responsables del sistema de gestión de la calidad.
·   La continua capacitación al personal responsable del sistema de gestión de calidad, es de vital importancia, tanto los administrativos como operativos, para el sostenimiento y mejora constante del mismo. Para las capacitaciones se tendrá que identificar a los responsables de cada proceso y evaluarlos periódicamente, en su manejo y aplicación de los procedimientos.
6.2 Recomendaciones
· La alta Dirección tiene que estar siempre involucrada en el seguimiento del cumplimiento e implementación de la Norma, ya que de ellos depende que el resto del personal aplique los procedimientos.
· Se tienen que establecer reuniones periódicas con los responsables de cada área involucrada en el sistema de gestión de calidad, en la cual se expongan los avances y si existe algún problema, se traten medidas correctivas con el fin de que no se detenga la implementación del sistema.
· La formación de un grupo de auditores internos y su capacitación constante, es imperativa para la empresa, en su intención de primero certificarse y mantener la implementación del sistema de gestión de calidad.
· El sistema de gestión de calidad que se implementa en el presente proyecto, debe tener un seguimiento constante por una autoridad competente y conocedor de la normativa aplicada para el levantamiento del sistema.
· Se tienen que ejecutar auditorias internas periódicas con el fin de identificar las fortalezas y debilidades que permitan establecer planes de acción en beneficio de la empresa y se encuentre el cumplimiento o no con los requisitos establecidos por la norma.
· Mediante buenos procesos de comunicación, los cuales puedan ser vistos por todos los empleados, se debe explicar lo importante de la implementación del sistema de gestión de calidad, lo cual culturice a los empleados a aplicarlo en el día, día en su trabajo. 
 





