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CAPÍTULO 3

3 PLANIFICACIÓN Y EJECUCIÓN DE LA AUDITORÍA
En este capítulo se presentará el plan de auditoría y las diferentes pruebas que utilizaremos para nuestro análisis.

3.1 Naturaleza de la Auditoría

Se desea realizar un análisis del cumplimiento tributario de la empresa basándonos en la normativa presentada en el capítulo 1 el cual estuvo vigente para el período 2007 el cual es objeto de nuestro estudio.
3.1 Alcance

Nuestro análisis comprende todas las cuentas de gastos e ingresos de la compañía que se reflejan en el Estado de Resultados y a su vez se encuentran relacionados en el Balance General correspondiente al período 2007. 

Nuestro análisis se lo realizará por medio de la revisión de:
1.- Formulario 104 “Declaración del Valor Agregado (IVA)” 

2.- Comprobantes de ventas y compras: Facturas, Notas de venta, Liquidación de servicios, Notas de crédito, Notas de debito, Comprobantes de retención, entre otros.

3.- Formulario 103 “Declaración de Retenciones en la Fuente del Impuesto al a Renta”.

4.- Formulario 101 “Declaración del Impuesto a la Renta”

5.- Estados Financieros de la empresa (Balance General y Estado de Resultados)

3.2  Antecedentes

En la compañía PUBLIFÁCIL S.A. las auditorías tributarias se han venido realizando desde hace 2 años, las cuales son complementos para que los directivos conozcan la situación tributaria de la compañía, y de esta forma verificar su cumplimiento tributario y prevenir posibles contingencias. 

Para el período 2007 objeto de nuestro análisis conocimos que la auditoría tributaria se la realizó con retraso con respecto a los períodos anteriores debido a problemas internos de la compañía.   

3.3 Objetivos de la Auditoría
Nuestra auditoría la realizamos con el objetivo de:

· Conocer y evaluar el correcto cumplimiento tributario de la compañía

· Detectar las posibles contingencias tributarias por el no cumplimiento de alguna normativa específica y aplicable al giro del negocio

· Presentar a los encargados opciones para prevenir las posibles contingencias

3.4 Metodología

Para realizar nuestro trabajo hicimos uso de las técnicas de auditoría tributaria más utilizadas las cuales detallamos en el capítulo 1 adicionalmente tuvimos reuniones con el personal encargado del área tributaria para conocer cual es el sistema que ellos utilizan, para de esta forma conocer su forma de manejo y sus criterios.

3.5 Justificación

La justificación para nosotros realizar este análisis se basa en verificar el cumplimiento tributario de la compañía y detectar las posibles contingencias que pueden existir por una mala interpretación de la ley que se aplica al giro del negocio, considerando que la administración tributaria cambia los lineamientos constantemente por lo cual la empresa puede realizar acciones sin intención que pueden ocasionar errores al momento de presentar los rubros y cumplir con sus obligaciones tributarias.

3.6 Pruebas de Auditoría

Las pruebas de auditoría que aplicaremos en nuestro análisis son las sustantivas y de cumplimiento.

Con las pruebas sustantivas podremos obtener evidencias de auditoría lo cual nos permitiría conocer si se están cumpliendo con los lineamientos tributarios exigidos por la administración tributaria. Adicionalmente detectar errores y posibles contingencias.

Las pruebas sustantivas que utilizaremos son:

· Caja-Bancos (efectivo)

· Cuentas por cobrar

· Activos fijos

· Cuentas, Documentos y obligaciones por pagar

· Gastos acumulados

· Impuestos por pagar

· Ventas y costos de ventas

· Gastos de ventas, administración y financiero 

Las pruebas detalladas anteriormente fueron consideradas y seleccionadas en conjunto con la dirección de la compañía

3.7 Programa de Auditoría
El programa de auditoría nos sirve para definir el tiempo de cada evaluación y actividad y a su vez identificar a los responsables o las personas que intervienen en el análisis. 

3.8 Checklist 

La lista de comprobación conocida también como Checklist nos permitirá la creación de criterios de comprobación en forma de una lista, cuya observación garantiza que se cumplirá con los procedimientos establecidos para el mejor desempeño de las aéreas existentes en la empresa. 
Una vez establecidos los procedimientos para evaluar el cumplimiento de los mismos, procederemos a marcar por medio de una cruz o incluir diversos puntos importantes en el mismo.
