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CAPÍTULO 2
2.
DESCRIPCIÓN DE LA EMPRESA.
2.1 Antecedentes.
Entre las necesidades del ser humano está la vestimenta; el mundo se ha desarrollado de tal manera de generar un producto y satisfacer al cliente; por tal razón se tiene la aparición de industrias textileras, pero de igual manera han surgido empresas comercializadoras de ropa.
Los centros comerciales han sido siempre los lugares a donde ir para comprar todo lo que uno quiera, pero para aquellas personas que no gustan de esto, existe la modalidad de venta por catálogo.

La ropa, como elemento indispensable para vestir, ha generado moda y tendencias; donde diseñadores realizan sus creaciones para que al ser usadas marquen la diferencia y lo actual.
Pues al ser la vestimenta algo que todos compramos y usamos, necesita de un complemento, los accesorios que le añadimos y permiten el embellecer a quien lo use. Todo esto en la actualidad se lo puede adquirir mediante un catálogo.

Nuestro proyecto lo aplicaremos para una empresa de venta por catálogo de ropa y accesorios. Se inició desde el año 2001, y en la actualidad se encuentra entre las mejores empresas del Ecuador dentro de su categoría; debido a su calidad, el servicio, la atención que brinda y las destacadas personas que ofrecen el producto.

2.2 Perfil de la empresa.
La empresa en la que nos enfocaremos es de administración familiar, de tipo comercial y pequeña, pero con ventas en la mayoría de las provincias del Ecuador. Está enfocada hacia el mercado de la clase Media-Baja.

Ofrece productos para vestir y accesorios que complementan la imagen, permitiendo estar a la moda y con la tendencias actuales del mundo; teniendo siempre calidad de los mejores proveedores nacionales, excelentes diseños y el buen servicio de su personal y de quienes venden. Tomando en cuenta su principal razón de ser “la satisfacción de sus clientes”.
Tiene lanzamientos de catálogos por campaña, las cuales tienen duraciones de un mes aproximadamente, ofrece productos para diferentes segmentos, que los secciona dentro del catálogo: Bebés, Preescolares, Escolares, Jóvenes, Contemporáneos, Clásicos, Tradicionales y Materno; tanto para personas del género masculino y femenino.
Cuenta con gran variedad de productos: camisetas, camisas, blusas, pantalones de tela, jeans, faldas, shorts, bermudas, vestidos, interiores, pijamas, trajes de baño, chompas, carteras, zapatos, correas, gorras y bisutería.

Su principal eje son las(os) empresarias(os), quienes se pueden inscribir en la empresa y comenzar a vender como ellas lo desean y en la cantidad que deseen, todo dependiendo de cuánto quieran ganar en comisiones, quienes de igual manera pueden inscribir a otras empresarias y convertirse en líderes, pudiendo lograr administrar un local que sea un Punto de Entrega, donde la empresarias pueden ir a realizar sus pedidos y recibir la mercadería.
2.3 Situación actual de la empresa.
2.3.1 Mercado.
La empresa se encuentra en proceso de crecimiento, debido al aumento en su demanda, al número de empresarias(os), de igual manera el número de clientes, mayor línea de productos y aumento en la participación del mercado.
En el ámbito geográfico el mercado se encuentra dividido de la siguiente manera: 88.4% en la Costa, 6.1% en la Sierra, 5.4 en el Oriente y 0.1% en Galápagos.
2.3.2 Proveedores.
La empresa decide lo que se le compra a los proveedores y exigen de igual manera la fecha de entrega con cambio de productos deficientes en caso de haberlos, pero en lo que no interviene es en definir el precio de compra de los productos a los proveedores.
2.3.3 Catálogos.
Tiene lanzamientos de catálogos todos los meses, cuenta con catálogos de promociones que se lo ofrece desde el año 2008, con descuentos interesantes para empresarias(os) y clientes. Cuenta con 66 puntos de entrega en todo el Ecuador, donde las(los) empresarias(os) pueden realizar pedidos de productos de los catálogos y retirarlos.
2.3.4 Sistema informático.
La empresa cuenta con un sistema, en el cual se almacena: información del inventario, productos, catálogos, ventas realizadas, facturaciones, entre otros. Además cuenta con el sistema de Call Center para atención eficaz y eficiente hacia sus empresarias(os) y clientes; el cual permite la grabación de la atención dada al cliente, permitiendo una correcta evaluación del personal.
2.3.5 Metas.
Al inicio del 2008 se desarrolló una proyección de ventas, para las campañas y para cada mes, la cual se requiere obtener y con buenos resultados se lo está logrando.

2.4 Objetivos de la empresa.
Como todo negocio, tiene planteados cinco objetivos definidos a inicio del año 2008:
·    Vender líneas completas de ropa, accesorios de vestir, productos cosméticos, estéticos y de cuidado personal.

·    Penetrar en el mercado de clase Media-Alta.
·    Aumentar el número de empresarias(os).

·    Aumentar el porcentaje de satisfacción del mercado.

·    Incrementar las ganancias anuales.
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