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CONCLUSIONES Y RECOMENDACIONES
El proyecto es rentable, al realizar los análisis financieros se obtuvo una TIR del casi 70%, lo que indica la alta factibilidad del proyecto. Es necesario poner en consideración su ejecución ya que en el mediano plazo el agua del lago no podrá ser considera una fuente confiable para la irrigación.
Se establece la necesidad de que el campus Gustavo Galindo de la ESPOL tenga como prioridad el buen mantenimiento de sus áreas verdes, ya sean las áreas ornamentales, los diferentes sombríos y las canchas de football, requisito primordial para esto es una fuente constante de agua para riego.

Desde el punto de vista ambiental y ecológico es necesario poner en marcha el proyecto ya que es inaceptable que se continué contaminando el ambiente, no solo por el potencial peligro que esto genera para el ecosistema del campus y de sus alrededores, sino por el riesgo eventual de enfrentar un problema legal con las autoridades ambientales del Ecuador.
En conclusión la puesta en marcha del proyecto es factible debido al actual y futuro déficit del agua del lago central del campus y debido a la importancia para la ESPOL de mantener la imagen de una institución seria comprometida con el cuidado del medio ambiente.  
Este proyecto tiene como principal característica la creación de una fuente de agua para riego, pero es necesario realizar un estudio paralelo para determinar el posible ahorro si es que se utilizaría el agua de la planta en inodoros.

Es necesario considerar el crecimiento futuro del campus Gustavo Galindo y sus alrededores, crecimiento que no ha sido significativo en los últimos años, tendencia que pudiera cambiar, en el caso de desarrollarse el campus tecnológico o nuevas carreras o unidades, lo que llevaría a un aumento de edificios y áreas verdes, por ende un aumento de la demanda de agua tratado para riego y para inodoros.

