1.-Definición del tema

PROYECTO DE INVERSION PARA EL APROVECHAMIENTO DE LAS AGUAS RESIDUALES DE LA ESPOL

2.- Planteamiento del problema

El Campus Gustavo Galindo de la ESPOL actualmente registra un elevado gasto por concepto de consumo de agua, aproximadamente US$ 15,000.00, principalmente por la gran extensión de aéreas verdes que necesitan irrigación frecuente.

A su vez este Campus genera una cierta cantidad de agua residual, la misma que se descarga al ambiente produciendo un impacto ambiental negativo, cuando existe en el mercado varios métodos para su tratamiento y aprovechamiento.

Principalmente por estos motivos se observa la necesidad de invertir en un proyecto para el tratamiento de las aguas residuales del campus Gustavo Galindo de la ESPOL para conseguir su reutilización. 

3.- Justificación del tema

El proyecto se justifica claramente en dos aspectos:

Aspecto Económico.- Según información obtenida a través del departamento financiero de la ESPOL, esta institución tiene un gasto mensual de US$ 15000.00 en Agua Potable, de los cuales al menos un 30% corresponden a gastos por irrigación de áreas verdes. Es decir, se ve aquí una excelente oportunidad para que la ESPOL poniendo  en practica el proyecto, obtenga beneficios a perpetuidad. 

Aspecto Ambiental.- El agua tratada (efluente) que se descarga al ambiente, baja de tal forma en su carga contaminante que no ocasionaría ningún impacto hacia la naturaleza, cosa que no ocurre en la actualidad. El efluente estaría con cargas contaminantes por de bajo, de las normas establecidas por la EPA (Environment  Protection Agency) en Estados Unidos.

4.- Planteamientos de Objetivos

OBJETIVOS GENERALES:

· Realizar un análisis financiero, económico y ambiental para el diseño y desarrollo de un sistema de tratamiento de aguas residuales para reutilizarlas en irrigación.

OBJETIVOS ESPECIFICOS

· Diseñar un sistema de tratamiento de aguas residuales que este acorde a las normas internacionales de descarga de efluentes al ambiente tomando en cuenta las necesidades especificas de este proyecto.

· Realizar un Análisis Económico y Financiero para demostrar la rentabilidad de la inversión haciendo proyecciones a corto, mediano y largo plazo.

· Evaluación del impacto ambiental del proyecto.

5.- Metodología

· Consulta de textos especializados

Existe una gran variedad de literatura sobre el tratamiento de las aguas residuales. Específicamente se recurrirá a los textos que mencionan las diferentes opciones aplicables al caso especifico de la ESPOL.

· Entrevista a personal de la ESPOL

Debido a la variedad de la información que se necesita para sustentar el proyecto de inversión, es necesario reunir a entrevistar a personal de la Universidad que se desenvuelve en distintas aéreas de incidencia para el trabajo, como son los encargados de la administración financiera, altos funcionarios de la institución y personal encargado del mantenimiento del campus Gustavo Galindo.

· Entrevista a personas vinculadas al aérea de tratamiento de aguas residuales

Dada la complejidad del tema a exponer y las diversas alternativas existentes en el mercado, se considera las entrevistas a expertos como un punto fundamental en el desarrollo de nuestro proyecto. 

· Visitas de campo a otras plantas similares a la propuesta en el proyecto

Con la finalidad de conocer y familiarizarnos un poco mas con los sistemas de tratamiento de aguas residuales, se realizaran visitas a plantas de diferentes tipos ubicadas en la ciudad de Guayaquil y sus alrededores.

· Simulación virtual del sistema propuesto.

Para poder visualizar la efectividad y el funcionamiento del sistema de tratamiento, se hará uso de herramientas informáticas especializadas en simulaciones.

· Recopilar datos financieros para comprobar la rentabilidad del proyecto.

Este paso es un pilar fundamental en el desarrollo de nuestro proyecto. Los diferentes análisis que se realizaran necesitan de información confiable y real que los sustenten.
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7.- Resultados Esperados

Diseñar una planta de tratamiento de aguas residuales que nos permita reutilizar este desecho para la irrigación de áreas verdes, disminuyendo considerablemente el consumo de agua potable obteniendo de esta forma beneficios económicos reales a perpetuidad.
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9.- Presupuesto

	Movilización
	100

	Estudios de Agua
	350

	Consultarías
	200

	Materiales
	180

	Imprevistos
	100

	TOTAL
	930


