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V. EVALUACIÓN AMBIENTAL DEL PROYECTO
5.1 ANÁLISIS DEL IMPACTO AMBIENTAL

5.1.1. DISPOSICIÓN DE AGUAS RESIDUALES

Actualmente las aguas residuales del Campus Gustavo Galindo de la ESPOL son descargadas a un “riachuelo” que desemboca en un canal abierto de aguas lluvias que atraviesa un sector de las invasiones existentes cerca del Campus.
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       En esta imagen se observa el momento que las aguas residuales                    

del Campus GG desembocan en el medio ambiente
El objetivo de este análisis no es profundizar en el tema, simplemente es dejar en claro las repercusiones directas que tiene el proyecto debido a la disposición de las aguas tratadas con relación al ecosistema.

En primer lugar el tratamiento que recibirán las aguas las convierten en aguas aptas para irrigación, y los excedentes también son aptos para ser descargados al medio ambiente. Cualquiera que sea el nivel de carga contaminante actual de las aguas residuales que se descargan, el nuevo sistema de tratamiento mejorará considerablemente la calidad del efluente beneficiando a toda la flora y fauna que se encuentra en su recorrido hacia el canal donde se descargan, e incluso no será ofensiva para las personas que la utilicen en el sector de las invasiones, pues tendrá mejor calidad que la misma agua del canal.

5.1.2. REUTILIZACIÓN DE AGUAS RESIDUALES
Reutilizar el efluente del Campus tiene algunos aspectos positivos desde el punto de vista ambiental (económicamente hablando fueron demostrados sus beneficios en el capítulo IV) de los cuales se desarrollaran los siguientes: Optimización del recurso agua, mejora la calidad de las áreas verdes y preserva el ecosistema del lago.

Es evidente que en el mundo cada día el agua se vuelve un recurso más escaso. Lo que alguna vez se pensó que era abundante y perpetuo, hoy preocupa e incluso se especula que podría ser el eje causante de grandes guerras, epidemias y crisis. Los proyectos de reutilización de aguas residuales tienen como objetivo ambiental fundamental la preservación de este valioso recurso. La misma agua que llega a un sistema de tratamiento desde un inodoro puede retornar a él totalmente tratada, sin ningún tipo de peligro para el usuario. De esta forma en algún momento se puede cerrara un ciclo de recirculación de la totalidad del agua, lo que garantiza la permanencia del líquido a lo largo del tiempo.

El agua tratada será reutilizada en la irrigación de las áreas verdes del Campus. Debido a sus características esta agua lleva a las plantas todos los elementos necesarios para que estas crezcan sanas y rápidamente. No se les agrega abono y mantienen un color verde vivo mientras se utilice esta agua para irrigarlas.

El día de hoy el lago central del Campus es la fuente del riego de todas las áreas verdes de la Universidad. Esto tiene una gran repercusión en varios aspectos, principalmente en el propio ecosistema del lago. 

Con los últimos inviernos secos el lago ha perdido una considerable cantidad de agua (más de 3 metros de altura en toda su extensión). Esto hace que la misma cantidad de peces y especies que habitan en el lago tengan que vivir en menos espacio, es decir aumenta la densidad poblacional. En el agua esto genera considerables bajas de oxígeno, principalmente durante las noches, cuando las algas también absorben este gas, causando mortalidades de las especies acuáticas que habitan en este medio.

Con el actual nivel del lago se ha imposibilitado la operación de riego, lo que ocasionará serios daños a todas las áreas verdes (incluidas plantaciones forestales de Teca y otras especies) y consigo a la imagen de una  Universidad que debería de presentarse ante la comunidad como ejemplo en cuidados ambientales.

El lago de la ESPOL se forma porque es el punto de convergencia de las aguas que bajan desde los altos de los cerros aledaños en épocas de lluvia. Al no existir lluvias abundantes durante la estación invernal, el lago no alcanza los niveles deseados, y de esta forma la Universidad se enfrenta a ciertos años “secos”, en donde no es posible extraer agua del lago.  Más grave se ha vuelto la situación cuando habiendo precipitaciones, el nivel de agua del lago de todos modos baja por la creciente demanda de agua para riego.

En definitiva el proyecto eliminará cualquier posibilidad de sequía durante algunos años, pues la nueva fuente de irrigación serían las aguas servidas luego de recibir el tratamiento, cuyo flujo diario es mayor que el requerido para regar. 

5.2 REGULACIONES AMBIENTALES
En nuestro país la legislación vigente que hay que considerar para llevar a cabo proyectos sobre tratamiento de aguas residuales es el TEXTO UNIFICADO DE LEGISLACIÓN AMBIENTAL SECUNDARIO, conocido como ”TULAS” por sus iniciales. Un extracto de estas leyes se encuentran en el anexo 5.2, los puntos más importantes y que hacen referencia a las secciones correspondientes a este proyecto.

La Planta de tratamiento de aguas residuales propuesta para el Campus Gustavo Galindo de la ESPOL tratará el agua de tal modo que podrá ser reutilizada en irrigación. Sin embargo hay que considerar también las condiciones para descargar a un cuerpo de agua dulce debido a que no siempre se irrigará (época de invierno o excedentes de agua).

Cabe acotar que el diseño propuesto en este proyecto cumplirá con esta legislación, por lo que desde el punto de vista legal el aprovechamiento de las aguas residuales de la ESPOL es totalmente viable.

Hay que considerar de todos modos realizar periódicamente análisis del agua (al menos una vez al año) para corroborar que la norma se esté cumpliendo y no tener problemas con las autoridades pertinentes. 
