4.1  Aspectos Críticos relativos al Desarrollo    

       Social y la Participación de la Sociedad

Los aspectos sociales y comunitarios también intervienen en el manejo integral de los residuos sólidos. Un ejemplo de ello es el caso de los grandes movimientos migratorios internos que generalmente provienen de áreas rurales y que constituyen un factor determinante en el incremento descontrolado de los residuos sólidos urbanos en la ciudad.  Además, factores como el desempleo, la pobreza, acompañado generalmente de un alto porcentaje de analfabetismo, conducen a actividades de segregación y recuperación de residuos como única alternativa de sobrevivencia para la mayoría de pobladores urbano-marginales.

4.1.1    Con respecto al desarrollo social

a)    Marginación de grupos productivos

Los chamberos o también conocidos como grupos de minadores están expuestos a una marginación por parte de la sociedad, de la misma forma a la que se atienen los empleados municipales que llevan a cabo el servicio de aseo en la ciudad.  La razón de ello, tiene como causa a que el resto de las personas menosprecian su trabajo, debido a que se relaciona con el manejo de basura.  Gran parte de esta situación se debe a la percepción equivocada y simplista con la que la sociedad en general, valora las actividades relativas al manejo de la basura: "Basura = Suciedad = Desprecio".   Esta es la pauta por la cual estos grupos hacen responsables a la comunidad de que no existan alternativas de desarrollo y promoción para ellos,  lo que decae en un sentimiento de antipatía hacia esa colectividad y en una falta de autoestima para sí mismos. 

b)    Deterioro de la calidad de vida de la población

Frecuentemente la calidad de vida de la sociedad guayaquileña se ve afectada debido a la escasa cobertura de los servicios de aseo, así como la falta de infraestructura en cuanto a la disposición final de los residuos sólidos, principalmente de los barrios urbanos o comunidades que colindan con botaderos de basura clandestinos, oficiales o aceptados. Este tipo de deterioro no solo es visual, sino también incluye un impacto económico por la depreciación de terrenos e inmuebles ubicados cerca de los botaderos, lo cual  afecta la funcionalidad urbana y rural.

c)   Reducida participación comunitaria y casi nula expresión social

Es reconocida la limitada expresión ciudadana en cuánto a dar su opinión sobre la calidad y oportunidad de los servicios de aseo en la ciudad, así como también la escasa participación comunitaria en el manejo de la basura, ya sea a través de microempresas comunitarias (grupos barriales), o bien como observadores y/o fiscalizadores de los servicios.  

Este problema tiene su ocurrencia en que la sociedad se considera un simple espectador de los hechos, sin derecho a dar su opinión respecto a un servicio otorgado por un gobierno paternalista, el cual le brinda como si fuera una especie de favor, por lo que la población no tiene derecho a quejarse.   Ello proporciona una visión distorsionada de los hechos, la cual se ve favorecida gracias a la falta de costumbre en la sociedad respecto a la exigencia de sus derechos, sumado a la inexistencia de espacios de participación.

d)   Ausencia de educación ambiental

Las municipalidades pocas veces consideran algún presupuesto para atender este importante renglón debido a la falta de una verdadera coordinación interinstitucional.  A más de la escasa importancia que se le da al tema, este tipo de educación no es exigida por nadie.

4.1.2   Con respecto a la participación ciudadana

a)   Importancia relativa del tema para los órganos legislativos

El tema del manejo de los residuos sólidos no se lo ha considerado como debería ser  en la agenda municipal y nacional, a lo cual si se añade la falta de conocimiento sobre el tema y a la endeble exigencia ciudadana sobre los problemas que genera el mal manejo de los residuos sólidos, proporciona un débil enfoque sobre el sector.

b)   Participación limitada de ONG

Debido a que muchas organizaciones no gubernamentales responden a intereses internacionales, o son financiados con fondos provenientes del extranjero o simplemente no cuentan con la información pertinente, cuadros técnicos y demás.  Generalmente la participación de las ONG con respecto al tema, se hace sin una visión integral de los problemas, de manera unilateral y sin propuesta alternativa.

c)   Percepción equivocada de la sociedad

La falta de credibilidad que la comunidad tiene sobre sus instituciones públicas, la privación de programas o talleres de educación ambiental y la insuficiencia de una información objetiva y evidente,  son las causantes por las cuales la sociedad tenga una perspectiva equivocada de cualquier iniciativa destinada a solucionar el problema de los residuos sólidos y se muestre en constante oposición

d)   Visión unilateral del tema que impide la integración de todos los involucrados

El resultado por el cual el sector se ha desarrollado débilmente y sin orientación alguna, es consecuencia de la carencia de integración de actores de suma importancia tanto en lo político, social, ambiental y de salud, propiciando la errónea percepción de que su manejo es exclusivamente un asunto entre el usuario y quién le da el servicio, visión  que se le ha dado hasta ahora al problema de los residuos sólidos.  En ese sentido, algunas de las faltas más importantes detectadas son las siguientes:

El sector educativo no tiene intervención alguna, ni en el ámbito formal ni tampoco en el informal.

No se ha dimensionado hasta la fecha la responsabilidad que tienen los sectores productivos, que son los verdaderamente responsables de la demanda de servicios públicos por la actividad informal.

Tampoco se ha definido la responsabilidad del sector productivo generador de bienes y servicios, que muchas veces condiciona los hábitos de la población, como generadores de basura.

Es muy incipiente la participación de la iniciativa privada, por la gran cantidad de procedimientos administrativos a cumplir, así como por la falta de fomento a su participación.

La participación productiva de la comunidad organizada a través de microempresas ha sido muy incipiente hasta la fecha, especialmente por la falta de promoción de las mismas, así como de los beneficios que pueden aportar, lo cual les ha dado una imagen equivocada, desgastada y degradada ante la sociedad.

Nunca se ha reconocido a los minadores como agrupaciones productivas que pueden incrementar y mejorar el reciclaje, tornándolo en una actividad eficiente, organizada, formal y con reconocimiento de la sociedad.

Hasta la fecha, no se ha considerado a los grupos comunitarios como una vía de autogestión en el medio rural para resolver el problema de los residuos sólidos.
4.1.3    Un asunto de cultura

En general, la participación de la población guayaquileña en el manejo de los residuos sólidos es débil pues todavía este concepto no ha echado raíces en el ámbito institucional ni en la población. Como se estima que el manejo de los residuos es un problema que compete a la municipalidad, no existe representatividad de la población en la toma de decisiones sobre alternativas de solución. 

Su participación se limita, en la mayoría de los casos, a entregar los residuos al sistema de recolección y a pagar la tarifa correspondiente.  Por parte de la población, especialmente en áreas marginales urbanas de Guayaquil, existen demandas para obtener  servicios de agua potable, alcantarillado, luz eléctrica, pavimentación e incluso teléfonos, pero hay poca demanda por los servicios de aseo urbano porque por un lado se piensa que la municipalidad es la responsable de solucionar el problema, y por otra parte, la comunidad considera que el manejo público de la basura no tiene trascendencia ni prioridad. 

En cuanto a la conducta relacionada con el pago del servicio, la actitud de la comunidad es aún negativa, pues la mayoría considera que es obligación municipal. La sociedad guayaquileña todavía no toma conciencia sobre las ventajas de la recuperación de materiales y menos aún de la separación domiciliaria de los residuos sólidos para facilitar la recuperación, lo cual conlleva un costo económico que como comunidad todos debemos asumir.

4.2       Programa de concientización
El reciclaje es una practica cultural, a la que se llega principalmente por medio de la educación tanto formal como informal.

4.2.1    Educación ambiental formal

Dentro de la estrategias utilizadas para la concientización, el área educativa es uno de los pilares fundamentales para llevar a cabo con éxito este proyecto y garantice su futuro. En función de ello, es conveniente elaborar un programa de trabajo orgánico en el que participen todas las instituciones educativas dependientes del Ministerio de Cultura y Educación de la Provincia del Guayas.
En este sentido este Ministerio, junto con el asesoramiento y apoyo de entidades ambientales o ecológicas como El Comité Ecológico del Litoral, Fundación Natura, entre otras, son  los organismos que pueden elaborar y poner en práctica dicho programa.

4.2.2    Educación ambiental no formal
En forma paralela al punto anterior, se deberán implementar programas que permitan una concientización ambiental general y más específicamente sobre residuos, a través de actividades que no estén contempladas en la educación formal como talleres al aire libre, mingas. Este tipo de programas tendrán como objetivo llegar a la población en general.

En este sentido se puede elaborar y efectuar  un programa de participación comunitaria en los medios de información. Así como también se asesorará, con las entidades antes mencionadas, sobre la participación de cada experiencia en los medios locales.

4.3     Programa de Difusión
Además de la educación, otro de los pilares fundamentales para llevar a cabo con éxito este proyecto, en su fase de implementación, es la comunicación.

4.3.1     Página en Internet y teléfono

El objetivo de la presencia en Internet es ofrecer información sobre las actividades que se realizarán en la ciudad y a su vez, a partir de ello, recibir información, sugerencias y realizar contactos que puedan solucionar problemas que en la actualidad no se han resueltos o que no se han considerado. Se puede considerar tomar un espacio de la página web del Ilustre Municipio de Guayaquil o tener un host independiente.

También se puede implementar el teléfono del reciclaje, para soportar objetivos de información, de persuasión y de promoción. Se puede disponer de un servicio de línea 1-800 de llamada gratuita para dar toda la información necesaria sobre la campaña: información medioambiental, consultas del servicio de recogida selectiva, sugerencias y reclamaciones
4.3.2     Publicaciones

Las publicaciones propuestas tienen dos canales: por un lado, la posibilidad de realizar algún tipo de periódico que puede ser de carácter semestral con noticias sobre recogida selectiva, reciclaje y medio ambiente además de incluir entrevistas, estados de opinión y noticias medioambientales; un folleto informativo, donde se debe reforzar el mensaje con cierto grado de realismo y comprensión (mediante un tríptico se pueden explicar cuestiones básicas sobre todo el servicio de recogida selectiva y los beneficios medioambientales de este servicio);  una “revista de instrucciones” que se la puede catalogar como “el manual del vecino” cuya difusión se pretende sea lo más extensa posible, en el que se incluía toda la información necesaria para dar a conocer todos los servicios que se van a prestar, horarios de recogida, localización de contenedores, teléfonos de contacto y un apartado formativo sobre como separar las basuras.

Por otro lado, la generación de conocimientos, a partir de estudios, desarrollos y experiencias concretas, permitirá elaborar publicaciones como otra forma de hacer conocer las actividades y lograr intercambios de información.   

4.3.3     Campaña de Comunicación

Según la metodología del marketing social, las acciones de comunicación de acuerdo con el perfil del producto social: recogida selectiva de basura, podría seguir la siguiente secuencia: Aprender, Sentir, Hacer.  Para aprender, lo primero es dar a conocer, es decir, informar y enseñar en que consiste y para que sirve esta práctica. En segundo lugar, hay que hacer sentir a los ciudadanos la utilidad y los beneficios ambientales que le reporta separar la basura. Por último, se les impulsa a adoptar un nuevo hábito, un nuevo hacer, el separar desde casa las basuras.

El diseño de la campaña de comunicación debería estar marcado por la siguiente premisa ”si pocas personas están interesadas, pocas personas responderán”.  La comunicación de masas es estratégica para conseguir que el mayor número de ciudadanos cambien o adopten una actitud o conducta.

Comunicación de masas 

La función de este tipo de comunicación es la de informar y persuadir dentro de un periodo temporal, al mayor número de ciudadanos.  La acción comunicadora debe hacerse de tal modo que sea de fácil comprensión la información de dicha comunicación y el recuerdo del contenido, estimulando, en este caso, hacia una actitud favorable a la separación de la basura en Guayaquil, y propiciando una intención de prueba de la misma.

En el modelo “aprender - sentir - hacer” la información y la persuasión tienen que ser lógicas y claramente expresadas en la presentación de los argumentos.  En el diseño de la comunicación de masas hay que enfocarse sobre los siguientes puntos básicos:

* El objetivo de la comunicación es estimular la adopción de una práctica social, la separación de la basura en los domicilios, por lo que deberá promoverse el conocimiento, recordatorio y la imagen favorable del producto: recogida selectiva de la basura.

* Hay que concienciar a los ciudadanos de la necesidad de realizar una gestión medioambiental de las basuras, informando del ciclo de vida de los residuos y sus posibilidades de recuperación.

* Informar a los ciudadanos y a los principales sectores sociales acerca de los nuevos planes y servicios de gestión medioambiental de residuos sólidos, recuperación y reciclaje.

* Crear un ambiente participativo a través de los medios de comunicación, y opinión publica que genere un espíritu de satisfacción y orgullo individual y colectivo con respecto a los logros conseguidos con la recuperación de residuos.

* Explicar a la población todos aquellos elementos que son suceptibles de reciclar y eliminar de forma controlada. Formar sobre como tienen que separar en los domicilios y su posterior traslado a los contenedores específicos.

El mensaje

Un “slogan” para este plan o campaña de comunicación podría ser: ”PONEMOS EL MEDIO EN TUS MANOS”.  

Para hacer un acto de presencia en todas las manifestaciones que estén relacionadas con la campaña, se elabora este slogan cuya misión es dar solidez a los mensajes que sea desea transmitir.  Se trata de una frase que recoge de forma sencilla una lectura contundente: el dirigirse a la  comunidad guayaquileña, sobre la cual se deposita la confianza de todos los que formamos parte de este proyecto, al poner nuestro “medio ambiente” en sus manos, es decir el futuro de nuestro entorno.
Publicidad

 Para la campaña, se puede hacer uso el soporte de los siguientes medios: 

- Spots de televisión: utilizar breves segundos de la televisión local para la  

  emisión de un comercial que haga énfasis en el slogan de la campaña.

- Cuñas de radio: insertar cuñas de la banda sonora de la campaña en    

   todas las emisoras locales.

- Anuncios en prensa:  a toda página en los diarios locales.

- Volantes: entregar volantes específicos para los soportes de las paradas  

  de autobuses, cabinas telefónicas y paneles informativos.

- Cartelería: se repartieron por toda la ciudad carteles para su colocación   

  en comercios, centros comerciales y lugares públicos.

Comunicación directa

En la comunicación no sólo se debe informar y persuadir, sino que se debe inducir a los ciudadanos a adoptar una acción.  Para ello es importante considerar los incentivos apropiados para provocar la acción, debiendo contener éstos especial atractivo como:

- Bolsas de separación: repartir en los hogares de Guayaquil una bolsa 
  reutilizable para facilitar la separación del vidrio, papel y plástico en las casas.

- Material promocional: camisetas, bolígrafos ecológicos, etc.

Exposiciones

El objetivo de establecer un centro de exposiciones es dar a conocer a los ciudadanos de Guayaquil toda la problemática de la producción de basura, sus implicaciones sobre el medio ambiente y las posibles soluciones. La exposición divulgativa dirigida al gran público permitiría mostrar las tendencias, realizaciones y problemas en relación con la valorización de los residuos.

Dicho espacio expositivo debe ser dotado de suficiente atractivo como para proporcionar un porcentaje de visitantes lo más amplio posible en relación a la población guayaquileña. La exposición estaría centrada en una visión global del medio ambiente y la problemática particular de la producción de residuos, planteando como mensaje básico la colaboración ciudadana.

4.4   CONCLUSIONES

La participación comunitaria en el manejo de los residuos sólidos es débil. La comunidad considera que el problema compete únicamente a las municipalidades y por lo tanto la población no está representada en la toma de decisiones para solucionar los problemas relacionados con el manejo de los residuos. En cuanto a la conducta respecto al pago del servicio, la actitud de la comunidad es negativa, pues muchos consideran que es obligación municipal proporcionar el servicio gratuitamente.

Mediante la educación ambiental se puede reducir los costos de barrido y lograr una mejor separación de los residuos, pudiendo ser económicamente factible invertir en educación. Debe insertarse en la educación ambiental  los programas escolares formales, lo cual es muy acertado puesto que la educación sobre manejo adecuado de residuos sólidos es un proceso a largo plazo que definitivamente debe iniciarse en la infancia.

La educación y conocimiento sobre la recolección y disposición final, la reducción de la generación y la recuperación y reuso de los residuos sólidos por parte de los actores del proceso, autoridades, productores y generadores, y especialmente la comunidad,  es el camino correcto para lograr la sustentabilidad de los servicios de aseo urbano, y aunque es un proceso largo sus resultados son garantizados, así lo confirman los logros obtenidos en los países industrializados.

Finalmente, mientras la desocupación sea elevada y la extrema pobreza se mantenga, habrá segregadores de residuos sólidos. Será necesario mitigar este problema social y apoyar la organización y el desarrollo de las segregadores.
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