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ADMINISTRACIÓN DE LAS PYMES

NOMBRE:

SEGUNDA EVALUACIÓN   EXAMEN  FINAL   ( 70 ptos )
1.- La Organización  ( 10  ptos )
a) Explique  los principios de una organización en vertical    ( 5 ptos)
b)Explique los principios de una organización en Horizontal ( 3ptos )

c)Explique los principios de una organización en equilibrio  ( 2ptos)
2.-Las Tics    ( 10 ptos )
a) Definición   ( 2ptos)

b)Mencione  Aplicaciones (2 ptos)

c)Mencione los beneficios  ( 2 ptos)

d) Cuál es el impacto en la sociedad   ( 2ptos)

e) Ejemplos de Empresas ó Instituciones dónde se aplican  ( 2 ptos)
3.- Control  ( 15 puntos )

a) Definición (  3 ptos)
b)Tipos de control, defina y explique cada uno ( 12 ptos )

4.- Cadena de Valor  ( 10 ptos)

a) Explique lo que es la cadena de valor ( 3 ptos)

b) Realice el esquema completo , con cada elemento que participa en la cadena de valor ( 7 ptos)

5.- Casos de Análisis  ( 25 ptos)
a)  XY es una empresa de consumo masivo que empezó sus operaciones con una pequeña tienda ubicada en el centro de una ciudad de un país en crecimiento.

Con el pasar de los años esta pequeña tienda empezó a  ubicarse con nuevas sucursales a lo largo de todo el país , aumentó  sus activos, aumentando el número de empleados, aumentando sus inversiones , aumentando su rentabilidad, volviéndose un consorcio  poderoso.

El Ing. Juan de la Torre , Gerente general de la empresa XY ,  establece un sistema de políticas en el cual para el empleado el sr. José Pascual que desempeña sus funciones como  auxiliar de servicios se le dificulta comunicarle al Ing. Juan de la Torre cuando un problema se suscita  en la Empresa     ( Matriz principal)  ., puesto que para llegar a él tiene que pasar por  muchos niveles de jefaturas.
Arnoldo Iguarán , vendedor estrella de la Empresa le comunica a  Iván de la Torre Gerente comercial, que el producto de bebidas energizantes que actualmente venden podría mejorarse si se le agregara algo nuevo al envase en donde se ofrece el producto.

Carlos Chico, supervisor del área de producción, verifica que una máquina de la Empresa tiene un desperfecto, el cual ocasiona que de cada 10 productos que se empaquetan , sólo 8 salen perfectamente empaquetados , ocasiónándole pérdidas a la Empresa. Carlos Chico , inmediatamente  soluciona el problema.

Julio Almache, Gerente de Operaciones,  verifica que cada vez que se procesa un producto, en cada  departamento se le agregue algún valor adicional al producto, desde que ingresa como materia prima, hasta que sale procesado el producto.
La Empresa XY,  sigue vendiendo y actualmente es el consorcio más grande de venta de productos masivos en su  país, y con proyección de expandirse a países vecinos.  ( 10 ptos)
a) Qué tipo de organización es ésta   ( 2 ptos )
b) Cuál es el principio de organización que utiliza esta organización ( 2 ptos)
c) Qué herramienta clave está utilizando esta organización ( 2 ptos)
d) Qué tipo de control utiliza   ( 2 ptos)
e) Cuál es el proceso que utiliza para tener éxito?, y si considera que no tiene éxito por qué no lo tiene ó que le falta para tener éxito?.  ( 2ptos)

b) La Empresa   WIZ   , es una  empresa que  desarrolla software libre, inicialmente esta empresa empezó trabajando con sistemas creados por ellos mismos  de protocolos propietarios , pero su mercado por mucho tiempo fue muy reducido, en el año  2010 ,   Hualcopo  Alvarez  Gerente de ésta empresa  decidió dar  un giro y empezar a trabajar con sistemas de software libre y protocolos de código abierto.
En el segundo semestre del año 2010 y todo el año 2011,  Hualcopo Alvarez   ha notado un crecimiento con respecto al mercado, pues se ha dado cuenta que de 3000 usuarios que antes  tenía que usaban sus productos ahora tiene 30000 usuarios con los nuevos sistemas  open source.

Las utilidades cuando vendía sistemas de producto protocolo propietario eran de US $ 10000 dólares.

Las utilidades que ahora tiene que está trabajando con protocolo abierto y software libre son de US $ 5000.

Hualcopo  Alvarez   , ha conversado de una manera informal con sus empleados y les ha comentado esta situación., con la consigna de que van a realizar un plan perfectamente elaborado que va a quedar por sentado y se entregará a todos los empleados de la organización que será como un manual que a diario tendrán que revisar los empleados  para aumentar la rentabilidad en los próximos 5 años.

 Hualcopo   y sus colaboradores han decidido que van a trabajar juntos  con el objetivo de tener un futuro próspero para la organización.  ( 15 ptos)
a) Qué tipo de principio utiliza esta organización  ( 3ptos)

b) Por qué no existió rentabilidad al aumentar el mercado (3ptos)

c) Qué tipo de planificación van a utilizar   ( 3ptos)

d) La Empresa va con tendencia a la quiebra?, si considera  que su respuesta es sí, explique porqué , y si su respuesta es no , explique por qué?  ( 3 ptos)

e) Si es una empresa que desarrolla Software libre y sabemos que esto es “gratis”, entonces cómo generará sus ingresos esta empresa? ( Explique)   ( 3 ptos)

