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Problema # 1 (30%)
Mediante una prueba en un túnel de viento se determinará el arrastre sobre el platillo de un satélite de 2m de diámetro provocado por el viento a 80 km/h, usando un modelo geométricamente semejante de 0.4 m de diámetro. Suponga que el aire es normal para el prototipo y el modelo. a) ¿A qué velocidad del aire se debe efectuar la prueba para el modelo? b) Cuando se satisfacen todas las condiciones de semejanza, se determino que el arrastre medido sobre el modelo es de 170 N, ¿Cuál es el arrastre predicho sobre el platillo del prototipo?
Problema # 2 (30%)

Una pequeña esfera liquida de radio r0 y densidad ρ0 cae con una velocidad U en un segundo liquido de densidad ρ y viscosidad µ. Las pruebas se llevan a cabo dentro de tubos verticales de radio r. Mediante análisis dimensional, determine un conjunto de parámetros adimensionales para ser utilizado en la determinación de las influencia de la pared del tubo en la velocidad de sedimentación.  
Problema # 3 (40%)

A través del espacio anular entre dos cilindros concéntricos horizontales fijos, fluye un liquido viscoso de µ = 0,77 N s/m2, ρ = 924.50 kg/m3. ¿Cuál es la caída de presión a lo largo del eje por metro cuando el caudal es 2.55 x 10-3 m3/s, siendo el radio del  cilindro interior 3.81 cm y el radio del cilindro exterior 6.35 cm?
