ESCUELA SUPERIOR POLITÉCNICA DEL LITORAL

FACULTAD DE INGENIERIA EN MECÁNICA Y CIENCIAS DE LA PRODUCCIÓN

MECÁNICA DE FLUIDOS I
TERCER EXAMEN
Libro Abierto                                                                                             Febrero 15 de 2011
Problema # 1 (30%)
Un chorro de agua emitido desde una tobera estacionaria a 15 m/s (Aj=0.05 m2) incide sobre un álabe montado sobre un carrito en la forma indicada. El álabe desvía el chorro a un ángulo de θ = 50º . Determine el valor de M requerido para mantenerle carrito estacionario.
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Problema # 2 (30%)
Un modelo a escala de 1/5 de un torpedo se prueba en un túnel de viento para determinar la fuerza de arrastre. El prototipo opera en agua, tiene 533 mm de diámetro y 6.7 m de longitud. La velocidad de operación deseada del prototipo es de 28 m/s. Para evitar los efectos de compresibilidad en el túnel de viento la velocidad máxima se limita a 110 m/s. Sin embargo, la presión en el túnel de viento puede variarse mientras la temperatura se mantiene constante a 20 ºC. ¿A qué presión mínima debe operar el túnel de viento para alcanzar una prueba dinámicamente similar? En condiciones de prueba dinámicamente similares, la fuerza de arrastre sobre el modelo se mide como 618 N. Evalúe la fuerza de arrastre esperada sobre el torpedo a escala natural.
Problema # 3 (40%)
El diámetro del émbolo de un pequeño arreglo cilindro-émbolo es de 0.25pul y se extiende 2 pulg dentro del cilindro. La separación radial entre el émbolo y el cilindro es 10-4 pulg. Ignore las deformaciones elásticas del émbolo y el cilindro debidas a la presión. Suponga que las propiedades del fluido son las del aceite SAE 10W a 100ºF. Cuando la presión en el cilindro es de 100000 psi, estime la relación de fuga.
