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1. (10pts.) Conteste Verdadero (V) o Falso (F). Si es falso, indique la respuesta correcta.

a. Un arancel es un instrumento de política comercial proteccionista por parte de un país importador. (     )
b. Un arancel aumenta el excedente del consumidor y disminuye el excedente del productor en el país importador. (     )
c. Una cuota de importación de un bien restringe la cantidad importada del mismo y disminuye su precio en el mercado nacional. (     )
d. La diferencia entre una cuota de importación y un arancel es que, con una cuota, el Estado no recibe ingresos. (     )
e. Cuando los derechos de vender el producto en el mercado nacional son otorgados a gobiernos de los países exportadores, el costo social de la cuota dentro del país importador es menor. (     )
f. Los países pequeños tienden a beneficiarse de los cambios en la relación de intercambio al implementar políticas comerciales. (     )
g. La cuota del azúcar de EEUU es un ejemplo de una política que representa un pequeño costo para los consumidores mientras que beneficia a un gran número de productores. (     ) 
h. Un subsidio a la exportación de un bien aumenta el excedente de los productores de ese bien tanto en el país exportador como en el país importador. (     )
i. La política de subsidios a la exportación de la Unión Europea se adoptó como respuesta a los efectos de la política que garantizaba precios elevados para los agricultores europeos.  (     )
j. Un subsidio a la exportación de un bien podría conllevar a un aumento del beneficio nacional neto cuando esta política es impuesta por un país grande. (     )	

2. (20pts.) La oferta y demanda domésticas de trigo son las siguientes: QO = 20P ; QD = 150-10P. Suponemos que nuestro país es “pequeño” en el mercado mundial del trigo (no tiene capacidad para afectar el precio mundial del trigo). El precio mundial (PM) del trigo es de $8. Conteste las siguientes preguntas:

a) ¿Cuál es el nivel de exportaciones (cantidad) del trigo en libre comercio?
b) Grafique las curvas de oferta y demanda de trigo del país exportador, el precio mundial y el precio local del trigo. 
c) Al lado del gráfico anterior, grafique la curva de oferta de exportaciones 
d) Supongamos que el gobierno impone un subsidio específico a la exportación de trigo de $2 por unidad de trigo (dado que es un país pequeño, el precio que estará vigente al interior de este país después del subsidio es: PS=PM+2). ¿Cuáles son las exportaciones de trigo ahora (cantidad)?
e) Calcule e indique en el primer gráfico el cambio en el excedente del productor, en el excedente del consumidor, los gastos del Estado y el efecto neto sobre el bienestar del país exportador.

3. (25 pts.) Conteste las siguientes preguntas:
3.1 Si los aranceles, las cuotas y los subsidios provocan pérdidas netas de bienestar, ¿por qué son tan frecuentes, sobretodo en la agricultura, en países industrializados como Estados Unidos y los miembros de la Unión Europea?
3.2 ¿Por qué los aranceles y las cuotas tienen un efecto más negativo sobre el bienestar de los países pequeños que sobre el bienestar de los países grandes?
3.3 Mencione y explique brevemente dos argumentos a favor del libre comercio.
3.4 Mencione y explique brevemente dos argumentos en contra del libre comercio.
3.5 ¿Cuáles son algunas de las razones por las que la estrategia de industrialización mediante sustitución de importaciones ha sido relegada por una estrategia que fomenta la apertura comercial? (considere el argumento de la industria naciente)

4. (10pts.) El saldo de cuenta corriente trimestral en Ecuador para el periodo 2008-2010 se indica en la siguiente figura. 
Saldo de cuenta corriente de Ecuador, trimestral 2008-2010

a. Si las familias y empresas pueden endeudarse y prestar al resto del mundo (economía abierta), el ahorro interno ya no tiene que equilibrar la inversión. ¿Cuál es entonces la relación entre el saldo de cuenta corriente (CC), el ahorro (S) y la inversión (I)? 
b. En base al gráfico indique dos trimestres en los cuales Ecuador fue deudor del resto del mundo. ¿El saldo de la CC sería positivo (superávit) o negativo (déficit)? ¿Qué quiere decir eso en términos de las exportaciones netas de bienes (balanza comercial)?
c. En base al gráfico indique dos trimestres en los cuales Ecuador fue prestamista del resto del mundo. ¿El saldo de la CC sería positivo o negativo? ¿Qué quiere decir eso en términos de las exportaciones netas de bienes?
d. Comente sobre la dimensión intertemporal de la CC. ¿Es un déficit de CC necesariamente algo malo?
e. [bookmark: _GoBack]¿Cuál es el nexo entre el tamaño del déficit presupuestario del Estado y el saldo de la CC? ¿Qué importancia tiene esto para la dolarización?
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