ESCUELA SUPERIOR POLITÉCNICA DEL LITORAL

FACULTAD DE INGENIERÍA EN ELECTRICIDAD Y COMPUTACIÓN

Segunda Evaluación – I Término 2014-2015
Coputación y Socieddad
3-Septiembre-2014
	Nombre:
	
	Matrícula:
	


TEMA 1 (25 puntos)

Max trabaja en un en el Ministerio de Salud en la secretaría que trata problemas de alcoholismo y abuso de drogas.  Esta secretaría adminsitra programas de ayuda para diversas personas con problemas de adicción al alcohol y las drogras y tiene una gran base de datos con la información de los ciudadanos que usan sus servicios. Algunos de los archivos de datos contienen los nombres y direcciones de ciudadanos adictos.

A Max le han pedido que revise el funcionamiento de los diversos programas de tratamiento. Él tiene que crear un informe que contenga el número de ciudadanos que se atienden en cada programa cada mes durante los últimos cinco años, la duración del tratamiento de cada cliente, el número de clientes que regresan después de la finalización de un programa, antecedentes penales de los clientes, y así sucesivamente.

Para crear este informe, Max ha tenido acceso a todos los archivos en la computadora central de la secretaría.  Luego, descargó todos los archivos, incluyendo aquel con el nombre de los ciudadanos adictos, a la computadora de su oficina. Dado que no acababa el trabajo durante la semana y tenía que entregar el informe el día Lunes, decidió que trabajaría en su casa el fin de semana.  Él copia la información en varios pen drives y se los lleva a casa.  Después de terminar el informe, deja los discos en su casa y se olvide de los pen drives.


¿Cúales son los principales problemas éticos en la conducta de Max de acuerdo al código de ética de la ACM?

TEMA 2 (50 puntos)
Imagine que un profesional de las Ciencias de la Computación crea un software que permite muy fácilmente tener acceso a la historia de navegación Web de cualquier usuario que se elija. Basta con colocar el nombre y la ciudad de la persona y el programa es capaz de extraer que páginas Web que la persona ha visitado. Este software es de muy fácil uso y se vuelve muy popular.  Además no existe protección conocida para bloquearlo.  Con esta supocisión, conteste estas dos preguntas:

1. ¿Cuáles serían los beneficios y problemas que traería la existencia de este software en la socidad actual?

2. ¿Cómo cree Ud. que cambiaría el comportamiento de navegación Web de los individuos ante el conocimiento de la existencia de este software?
TEMA 3 (25 puntos)
Como parte de su trabajo en la compañía de software para la cual trabaja, Ud. desarrolla una libraría para convertir intersecciones de calles a posiciones geográficas en Guayaquil.  Dada la útilidada que podría tener esta libraría, Ud. desearía hacerla de código abierto para que otros la puedan usar, distribuir, mejorar y adaptar a otras ciudades.  ¿Cuáles serían los pasos que Ud. seguiría antes de publicar este software?


