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INTRODUCCION

El  Proyecto para el Fomento y Desarrollo de la Actividad Microempresarial Estudiantil en la ESPOL, busca principalmente ofrecerles a los estudiantes las oportunidades de administrar los centros de servicios existentes en la Institución, con el fin de mejorar la calidad en el servicio ofrecido a los estudiantes y, potenciar las habilidades de gestión empresarial de nuestros  alumnos.

Este proyecto desea estimular que los estudiantes propongan nuevas ideas de negocios para que funcionen en la Institución.  Para determinar el nivel actual en  la calidad del servicio ofrecido en la ESPOL, se utilizó la Investigación de Mercado como herramienta para determinar en qué posición se encuentran ubicados los factores que componen el servicio al cliente que se ofrece en los centros de servicios de la universidad.

La muestra fue determinada de la población conformada solamente por las unidades académicas que tienen su funcionamiento dentro del Campus Gustavo Galindo.

Debido a la heterogeneidad entre las unidades académicas  de la población, se utilizó el método de muestreo estratificado para realizar  la Investigación de Mercado.

El proyecto incluirá una Página Web, donde se mantendrán informados a los estudiantes  acerca de todas las oportunidades de negocios que se presenten en la Institución, y también se receptarán las nuevas propuestas de negocios de los estudiantes.  







