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RESUMEN

En el capitulo I, se da una explicación de los orígenes de los parques temáticos, empezando por sus antecesores los amplios jardines públicos de la época medieval, los mismos que luego con el desarrollo de la tecnología pasaron a convertirse en  parques de atracciones. 

Se establece la relación que hay entre las exposiciones universales y los parques de atracciones.

En el capitulo II, se sigue con el estudio de los parques temáticos, se desarrolla la información sobre la historia del éxito y declive de los parques de atracciones, así mismo se exponen datos del famoso parque de diversiones Disney Word. Se explica sobre la industria de los parques temáticos y la importancia de la educación en los mismos. Por otro lado, se establecen la diferencia entre educación  formal, no formal e informal y su relación con los parques temáticos.

En el mismo capitulo, se da el concepto de lo que es un parque temático en general y, la división y características de este, en parques temáticos cerrados y parques temáticos abiertos.

En el capitulo III, se desarrolla la propuesta de impulsar y convertir al barrio las Peñas en un parque temático abierto, se dan a conocer las ideas de la propuesta, la misma que tiene como meta principal difundir diferentes líneas temáticas de interés y cultura general como: la historia del Guayaquil antiguo, sus costumbres, su arquitectura tradicional, el río Guayas; sus astilleros, el comercio, y la historia de invasión de corsarios y piratas.

En este capitulo, también, se da una explicación de cómo sería la actividad dentro del parque, como se la desarrollaría, qué parámetros técnicos se seguirían. Se explica en detalles cómo funcionarían los servicios complementarios: hotel, restaurante, café internet, lockers (casilleros para guardar prendas), guías especializados, servicio al cliente, servicio médico, miembros de oro, baños públicos, rampa para minusválidos, guardería, tiendas, etc. Por otro lado, se indican las actividades turísticas que se van a dar, tanto al aire libre como bajo cubierta.

En el capitulo IV, se provee información del análisis de mercado, se indican las características de la demanda, las preferencias de los demandantes, etc. Así mismo, se da información referente al presupuesto de la propuesta, los ingresos y egresos que se dan; los modos de financiamiento, etc. Se hace, además, un amplio estudio de evaluación ambiental, la capacidad de carga del parque y de las casas donde se desarrollarán las líneas temáticas.

Pues bien, con la propuesta del parque temático abierto del barrio Las Peñas, se pretende contribuir con el desarrollo de nuevos y novedosos atractivos turísticos para la ciudad, haciendo posible que el visitante pase un día o un fin de semana lleno de diversión y  de educación sin salir de los perímetros de la ciudad. 
