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Capítulo 6
6 CONCLUSIONES Y RECOMENDACIONES
6.1 Conclusiones

Luego del análisis de los resultados obtenidos en el desarrollo de esta tesis se puede concluir lo siguiente:

· La simulación efectuada por el modelo permitió simular las precipitaciones mensuales en un periodo desde 1978 hasta 2004, desafortunadamente los registros climáticos con los que se cuenta resultan insuficientes, lo que ha generado algunas diferencias mayores al 10% lo cual confirma que los datos climatológicos son limitados.
· Pese a que los datos de entrada de las precipitaciones son deficientes, el modelo cumple con el objetivo de ser una herramienta útil en el cálculo de caudales, sedimentos y diversas variables hidráulicas.

· La aplicación de un modelo matemático como el SWAT ayuda a minimizar gastos operativos en el análisis de una cuenca hidrográfica, ya que para realizar la simulación solo se requiere de un modelo digital del terreno (MDT), el uso de suelos, el tipo de suelos y los datos meteorológicos de la cuenca en estudio.
· No considerar las precipitaciones que han sido afectadas por el Fenómeno de El Niño, disminuye el error medio cuadrado en la correlación de las precipitaciones medidas y simuladas. 

· El modelo matemático es capaz de solo considerar aquellas estaciones meteorológicas cercanas a la cuenca en estudio, observando que la Estación Pagua influye directamente sobre las subcuencas 1, 2, 3 y 4, mientras que la subcuenca 5 es influida directamente por la Estación Pasaje.

· Al realizar el análisis estadístico se determinó la correlación existente entre las precipitaciones de la Estación Pasaje y Pagua (R2=0.78).  Esto con la finalidad de discriminar aquellos datos aberrantes.
· Al realizar la correlación entre las precipitaciones simuladas y medidas para la Estación Pagua se obtuvo una correlación con un R2 = 0.42, mientras que para la Estación Pasaje se obtuvo un R2= 0.53, considerando la correlación como aceptable.

· A pesar de la carencia de información, el modelo SWAT reproduce de una buena manera los registros históricos tanto de precipitaciones como la de los caudales.

· La carencia de suficientes mediciones de caudales en las  estaciones limnimétricas no ayuda a realizar una buena correlación.
· El Modelo digital del terreno (MDT) se obtuvo a partir de los mapas topográficos del IGM, los cuales no aportan con mas detalle la orografía del terreno, restando  precisión para la estimación de los caudales y sedimentos en las subcuencas.

· La aportación promedio anual de sedimentos de la Cuenca del Río Chaguana hacia el Río Pagua es de 9700 toneladas métricas, lo que corresponde a 5840 m3.

6.2 Recomendaciones

· Mejorar y ampliar la red de estaciones meteorológicas, de tal manera que se puedan almacenar todos los datos automáticamente y evitar que estos se pierdan o no sean registrados.

· Fomentar la investigación en el país con aplicación de modelos matemáticos.
· Medir parámetros adicionales en las estaciones meteorológicas (radiación solar, precipitaciones diarias, etc.). 

· Crear un banco de datos en donde se almacenen todas las investigaciones realizadas, con el fin de ayudar a futuros investigadores a realizar trabajos de mayor envergadura que el actual y no realizar esfuerzos dobles en algo existente.

· El INAMHI como ente administrador de las estaciones meteorológicas en el Ecuador, debería ayudar a las instituciones sin fines de lucro, proporcionándoles la información necesaria para poder desarrollar más trabajos de investigación en el País.
· Fomentar la investigación conjunta entre instituciones para optimizar y mejorar los potenciales datos a ser recopilados.

· Finalmente, se recomienda continuar la evaluación de modelos como el SWAT para que en un futuro estas herramientas sean más usadas en el Ecuador.


















