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4.4.
SISTEMATIZACIÓN DE LOS DATOS

Las bases de datos de temperatura y salinidad de 1992 al 2002 fue organizada/clasificada por año y recopiladas en una carpeta con nombre STEP, en ella se ha incluido los archivos STEP1992, STEP1993, STEP1994, STEP1995, STEP1996, STEP1997, STEP1998, STEP1999, STEP2000, STEP2001 y STEP2002.

En cada uno de estos archivos se ha tenido cuidado de conservar los datos fuente previa a la optimización, esto es los datos originales de temperatura y salinidad; y sus promedios mensuales. Adicionalmente se creó dos hojas con los datos optimizados (finales) adjudicándoles los nombres FIN-ep y FIN-promedios mensuales. 

En la hoja FIN-ep se dispuso la nueva data semanal de temperatura y salinidad (vertical) en donde se incluyó el valor semanal de la profundidad de la isoterma de 20º C,  y en FIN-promedios mensuales se registra la información de los promedios mensuales de ambos parámetros, igualmente se incluyó la profundidad mensual de la isoterma de 20º C. 

Los datos correspondientes a promedios mensuales finales de los archivos STEP se dan a conocer en Anexos1, mientras que los registros semanales por año, se almacenan en el sistema ACUICLIMA-CENAIM.  

En la carpeta STEP, se incluyó otros archivos correspondientes a la utilización de los datos optimizados en el procesamiento, principalmente, de productos para Acuiclima:

STEPtssm, que contiene los datos y figuras de TSM y SSM, y las siguiente hojas de trabajo:

a. TSM-SSM Original, contiene la tabla original de los promedios mensuales de TSM y SSM desde 1992 al 2002, y 

b. TSM-SSM Final, contiene la tabla optimizada de TSM y SSM, desde 1992 al 2002. 

En estas dos hojas se incluye los cálculos de anomalías y anomalías estandarizadas. 

STEPCLIMVERT, destinado al cálculo de climatologías verticales de temperatura y salinidad contiene las siguientes hojas de cálculo:

a. Las tablas de la estructura térmica y halina vertical 1992-2002 en base a períodos normales, que son utilizadas en Acuiclima, y 

b. Las tablas de la estructura térmica y halina vertical en base a los promedios mensuales globales del período 1992-2002, que son analizadas en esta Tesis.

STEPiso20, en este archivo se registra los promedios mensuales de la profundidad de la isoterma de 20º C y la climatología. Contiene las hojas de cálculo:

a.  Anomalías, se encuentra los promedios mensuales, por año, de la isoterma de 20 ºC, también se registra la tabla de las anomalías y anomalías estandarizadas.

b. Cálculos, para la definición de curvas o límites inferior y superior para el establecimiento de zonas de paso a eventos cálidos o fríos, respectivamente, utilizadas en la elaboración de la Alerta Climática de Acuiclima.

c. Figuras, presenta  la evolución de la isoterma de 20º C desde 1992 en comparación con la franja de normalidad, utilizadas en la elaboración de la Alerta Climática de Acuiclima.

Las imágenes anuales correspondientes a las estructuras de temperatura y salinidad verticales graficadas con intervalo de tiempo semanal, almacenadas en el sistema de archivos SurferSTEP , se presentan en Anexos2. 








































