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EL RESURGIMIENTO DEL FUNDAMENTALISMO ISLÁMICO Y JIMMY CARTER

EL TELÉGRAFO, Guayaquil Ecuador, Octubre 14 del 2001         Por: Hugo Tobar Vega

Terminada la Guerra Fría que duró de 1945 a 1990 por la amenaza del Comunismo Soviético, este planeta quedó dividido en el primer mundo desarrollado y el tercer mundo subdesarrollado. El primer mundo se hace con el saber y el conocimiento que no adquieren al azar; se adquieren con sacrificio, esfuerzo, perseverancia e imaginación; tiene como base el desarrollo del individuo y de su libertad de pensamiento. Comienza  por la magnificencia cultural de Grecia y el desarrollo de las leyes, el concepto de los derechos, deberes y responsabilidades del individuo de Roma . Más tarde se implantó el libre mercado, el método científico y lo que es más; LA SEPARACIÓN DE LA IGLESIA CON EL ESTADO.  Esta trayectoria y logros se conoce como la forma de vida de occidente.

El tercer mundo más que todo por falta de sacrificio, esfuerzo y continuidad hizo poco por lograr el conocimiento y el saber; por  tanto sus condiciones de vida han sido casi siempre de miseria.  Sus líderes como norma corruptos, han tratado de ocultar la vergüenza por su inferioridad, culpando a otros en especial al colonialismo y al racismo. Como medida de desquite y venganza  han agredido al esos culpables,  aplicando hasta el terrorismo basado en  sus creencias extremistas o fundamentalistas.

Cuando Hitler combatió a los soviéticos  durante la segunda guerra mundial, hizo saber a los aliados, los Estados Unidos, Gran Bretaña y Francia con quienes también combatía; que el verdadero enemigo era el COMUNISMO. En efecto la Unión Soviética su aliada, tan pronto destruyeron a Alemania, sacó las garras e intentó imponer el comunismo a nivel mundial. Se inició la guerra fría con Occidente.

El comunismo en forma ladina atrajo a muchos tercermundistas resentidos por su inferioridad para asociarse en la lucha contra el Occidente Democrático, pero la fuerza de la razón y lo absurdo de esa doctrina, trajo el fin de la Unión Soviética y su comunismo cuando en 1990 se desintegró; tras 45 años de guerra despiadada. 

El país más próspero, más desarrollado en conocimientos y más democrático; con gente trabajadora y buena fueron y son los Estados Unidos. Lideró la lucha contra el comunismo, pero desagraciadamente a veces sus gobernantes, estrategas y pensadores no vieron más allá de sus narices; porque eliminado el comunismo, nació una nube gris más peligrosa contra el mundo desarrollado; el FUNDAMENTALISMO ISLÁMICO; que durante la guerra fría lo utilizó  y lo hizo su aliado, para luego y principalmente hoy lamentar esta fatal asociación.

El mundo occidental también tuvo su fundamentalismo religioso, la Santa Inquisición. Durante la edad media castigó a las personas que estimó herejes, no creyentes en la religión católica.   Los castigos eran la muerte en la horca o en las llamas; se inició en el siglo VI y duró casi 1000 años.  En nombre de este fundamentalismo se cometió atrocidades; entre sus víctimas notables están Juana de Arco que fue quemada en una hoguera y el astrónomo italiano Galileo que tuvo que retractarse de su teoría de que el sol era el centro de nuestro sistema planetario. Pero pronto el avance del pensamiento y del conocimiento, hizo que se establezcan las leyes y los derechos individuales y lo que es más la separación del estado con la religión, fundamento en nuestra cultura occidental.

A partir de 1979 se produce el RESURGIMIENTO DEL FUNDAMENTALISMO ISLÁMICO  que recién hoy el Occidente se está dando cuenta de la magnitud de su alcance.  El Islam significa el “sometimiento al deseo de Dios”. Es una revelación divina al profeta Mohammed.  Se basa  en la palabra de Dios, el Coram, las tradiciones, los predicamentos y la forma de vida de Mohammed.  Sus instituciones son: el Califa, el Visir, el Imán, el Cadi y el Ejército. El Islam como ninguna otra religión justifica la existencia de una fuerza armada bajo el fundamento de la JIHAD O LA GUERRA SANTA; contra los no creyentes, los rebeldes dentro de su dominio y quienes no tienen la forma de vida que impone el Islam. Sus soldados son los Mujahideens están dispuestos a morir por su causa, porque es la forma más segura de alcanzar el cielo y la dicha eterna.

Existen países que profesan la religión islámica, pero lo practican en forma moderada como hasta 1979 fue Irán; en algún momento Líbano, Egipto y otros países que toleran a las otras religiones; y entienden la separación de la iglesia con el estado.  Pero el fundamentalismo islámico; primero impone la forma de vida en todos los aspectos a los pueblos; y segundo el Estado se basa en la LEY ISLÁMICA, que es  su Constitución y única  ley.

Irán fue un fiel aliado de los Estados Unidos en la guerra fría, el Shah Mohammad Reza Pahlabi estableció una monarquía constitucional con un régimen algo autoritario; lo que le originó una resistencia y oposición más que todo porque inició lo que llamó la REVOLUCIÓN BLANCA; en prevención del comunismo rojo. Produjo la expansión de la clase media, el desarrollo urbano y económico; incluyendo la emancipación de la mujer. El líder de esta oposición fue un clérigo religioso el Ayatola Ruhollah Khomeini, fanático contra la forma de vida occidental y el desarrollo cultural y económico de Irán.

En 1970 este líder religioso fundamentalista, inició una revolución a la que el gobierno del Shah, quien la  reprimió fuertemente.  Pero en 1979 Jimmy Carter Presidente de Estados Unidos, quitó todo el apoyo al Shah su fiel aliado de siempre; y permitió que este fundamentalista religioso que estaba exiliado en Francia, vulnerable y en manos de la CIA y sus servicios de inteligencia; regrese  triunfante, quien inmediatamente  estableció LA PRIMERA Y MÁS GRANDE REPÚBLICA FUNDAMENTALISTA ISLÁMICA; dirigida y gobernada por clérigos religiosos que destruyeron toda la forma de vida occidental y desarrollo de Irán . Sometieron a más de la mitad de su población, a las mujeres a una forma de vida infrahumana sin derechos ni libertades. En este fundamentalismo, las mujeres no pueden ir a la escuela, salir solas a la calle, trabajar; su vestido es una túnica que las cubre de la cabeza a los pies. Declaró a Estados Unidos el país líder en el desarrollo y forma de vida occidental, como el diablo y enemigo de su pueblo  y le inició la guerra santa.  Invadió la Embajada Americana en Teherán y tomó a sus diplomáticos como rehenes.  Carter hizo un papelón al tratar de rescatarlos con una operación comando que fracasó; era un Presidente con alma de predicador y no de estadista. 

Este es el punto de partida de los actuales estados fundamentalistas islámicos, luego siguió  SUDAN en África. Estos estados incluían a  los combatientes suicidas los MUJAHIDEENS, los soldados de la JIDAH la guerra santa y el terrorismo. Esta revolución fundamentalista de Irán, trató de propagarse a otros países que profesan la religión islámica. Argelia ha resistido esta arremetida, también Egipto y otros. Estos avances eran un preludio de lo peor que vendría,  el fundamentalismo islámico de Afganistán.

La religión islámica se implanta en Afganistán en el siglo VII; y en los siguientes participa en los hechos políticos y bélicos de esta región.  Ya en nuestros días, en 1960 se crea una monarquía constitucional que dura hasta 1973. Toma el poder un dictador que lo declara república hasta que en 1978 militares izquierdistas lo reemplazan; anuncian la reforma agraria, la emancipación de la mujer y el alfabetismo. Estos programas irritan a los fundamentalistas islámicos quienes inician su revolución en 1979, al mismo tiempo de la revolución de Irán.

Los gobernantes izquierdistas, piden a la Unión Soviética que invada Afganistán en su apoyo. Los soviéticos mantuvieron en un momento una fuerza de 120.000 hombres luchando contra los rebeldes más que todo religiosos, que era una fuerza de 130.000 guerrilleros; quienes contaban con el apoyo total y  armas de Estados Unidos, incluyendo mísiles STINGER para atacar a los helicópteros soviéticos. 

En ese entonces Mikchail Gorvachev el líder soviético que desbarató el comunismo, tubo como prioridad la salida de sus tropas de Afganistán. En mayo de 1988 Afganistán, Pakistán, la Unión Soviética y Estados Unidos; firmaron un acuerdo por el fin de esta intervención. Pero los rebeldes que armados por los Estados Unidos lucharon contra los soviéticos, no firmaron el acuerdo y continuaron su lucha contra el gobierno central; hasta que en 1992 se tomaron la capital Kabul y el gobierno del país, estos rebeldes eran varias facciones de mujahideens en especial el TALIBÁN. El Talibán es una facción de combatientes musulmanes que se autodenominan ESTUDIANTES RELIGIOSOS, que usaron el equipo de artillería, mísiles y helicópteros que habían sido entregados por los Estados Unidos. Su misión era gobernar el país e imponer su más estricta y ortodoxa versión de la ley islámica como constitución y forma de vida del país.

 Uno de los aliados del Talibán  era el fundamentalista islámico de Arabia Saudita Osama Bin Laden, quien  durante la lucha contra los soviéticos fue otro aliado de los Estados Unidos, recibió sus equipos y entrenamiento. Pero una vez eliminado el ocasional enemigo que los unió, dirigió sus acciones especialmente de terrorismo a quienes en los más profundo consideraba el país más hereje y diablo, contrario al fundamentalismo islámico; el líder de los conocimientos y de los derechos humanos; los Estados Unidos de Norteamérica. Bin Laden estableció una red  mundial de terrorismo con mujahideens dispuestos a morir en su guerra santa. Inició sistemática y cronológicamente, una serie de ataques terroristas: incluyendo a las barracas de los infantes de marina en Arabia Saudita; el primer ataque a las Torres Gemelas; monumento que representaba le desarrollo material, tecnológico y económico de occidente. A las embajadas en Kenia y Tanzania en 1998; y en octubre del 2000 el ataque al destructor COLE, cuando hacia combustible en Yemen . Hasta aquí todos estos actos terroristas producto de la mente y organización terrorista de Bin Laden,  amparado y protegido por el gobierno fundamentalista Talibán, debieron  haber sido suficiente razón y causa para iniciar una guerra  total hacia este TERRORISTA FUNDAMENTALISTA y toda forma de terrorismo en el mundo. La inteligencia norteamericana pesada y lenta en su ingenuidad no pensó que los ataques aumentarían. Solo recién  hoy luego de la mayor acción terrorista  en la historia de la humanidad, la destrucción de las Torres Gemelas; los Estados Unidos el país mas poderoso militar y económicamente que jamás conoció  el mundo, de le declara la GUERRA TOTAL AL TERRORISMO y su ejecutor el fundamentalismo islámico.

Este ataque del pasado 11 de septiembre a las Torres Gemelas y al Pentágono, produce un efecto totalmente desastibilizador de la forma de vida y economía de todo el mundo occidental, que ya no será el mismo.  Luego de esta barbaridad  el mundo  enfrenta  la amenaza de un enemigo invisible con mujahideens, que quieren imponer su fe en base a destruir nuestra infraestructura y cultura; con estos ataques con terroristas suicidas, que como recompensa tienen garantizado el paraíso. Durante todas las guerras, había un enemigo real y tangible. En la Segunda Guerra Mundial Hitler y su Nazismo, en la Guerra Fría la Unión Soviética y su Comunismo...pero en esta Guerra contra el Terrorismo y sus mujahideens suicidas...?donde están?. 

Estados Unidos no debe pecar de inocente. Sus gobernantes no han visto más allá del simple horizonte, permitieron el establecimiento del estado fundamentalista en Irán y fueron aliados y armaron a su actual enemigo el Talibán y su aliado Ozama Bin Laden. Cuando Estados Unidos y sus aliados combatieron al nazismo de Hitler, se alió con la Unión Soviética y su comunismo. Durante la guerra fría cuando combatió a su anterior aliado la Unión Soviética y su comunismo se alió con el Fundamentalismo Islámico y su terrorismo. Hoy que debe enfrentar a su último aliado el Fundamentalismo Islámico, no debe buscar aliados de otra fe o dogma político. Debe unir a todo occidente y las culturas que basan su forma de vida en el conocimiento y el saber.

La guerra total al terrorismo anunciada por Estados Unidos, debe ser una guerra de todo el mundo libre. Esta amenaza del fundamentalismo islámico; constituye la peor que hasta hoy ha tenido la humanidad, más allá del nazismo y el comunismo. Todos los países libres del mundo y quienes creemos en la democracia y en el derecho de las personas, debemos unirnos como soldados cristianos de la paz; pero no dando la otra mejilla, sino pegando fuerte con verdaderas armas.

