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INTRODUCCIÓN

El servicio de transporte representa una de las mayores necesidades de la economía, además de ser uno de los motores que impulsa su desarrollo ya que comunica y moviliza a las personas, cargas y en general a todos los recursos. En el caso del servicio de transporte urbano, su principal importancia radica en conectar a los trabajadores con sus puestos de trabajo y a los consumidores con los centros de comercio, dinamizando así la economía.

La motivación para realizar este trabajo de tesis es que bajo el actual marco regulatorio en el que opera el servicio de transporte público urbano se presentan serias deficiencias que perjudican el bienestar de la sociedad y la eficiencia del sector. Entre las principales, se encuentra el problema al momento de fijar tarifas y la tarifa en sí misma, los niveles altos de congestión y contaminación y los problemas de corrupción de los entes reguladores que entorpecen el funcionamiento de este mercado.

En este contexto analizamos las posibilidades entre un sistema regulado y uno desregulado evaluando cada uno de ellos y verificando en cual se mejora la actual situación de este mercado. El objetivo  de este estudio es presentar una alternativa para la ciudad de Guayaquil; que mejore la calidad del servicio, y que no necesariamente implique elevación de tarifas o no una elevación desmesurada.

La tesis está estructurada de la siguiente manera.  En el capítulo uno presentamos las características del mercado de transportación urbana dentro de los contextos regulado y desregulado. El capítulo dos comprende la presentación y análisis de la experiencia de Santiago de Chile en el transporte público urbano.  En el capítulo tres se realiza una descripción del actual marco de operación del servicio de transporte público en Guayaquil. En el cuarto capítulo, estimamos las elasticidades precio e ingreso del servicio a través del modelo del Sistema de Gasto Lineal de Stone. En el capítulo quinto presentamos nuestra propuesta para mejorar este mercado en la ciudad de Guayaquil.  Por último damos las conclusiones y recomendaciones.
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