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El capitulo 2 , habla de las características , encriptación , seguridad , envío , transmisión , movilidad   y componentes de la red CDPD.  Adicionalmente las otras aplicaciones que se dan con CDPD.

 El capitulo tres  se hace un estudio de cómo las componentes  de la red AVL funcionan en conjunto para brindar el servicio AVL 

dividiéndose en:

1.La Red Celular AMPS  

2.La Red CDPD 

3.La Red de Satélites GPS (Sistema de Posicionamiento Global).

 Adicionalmente se habla de los componentes de Software y Hardware que van en el vehículo y centro de control. 

En el capitulo 4 se hace un estudio de mercado  de la oferta y la demanda refiriéndose a la seguridad vehicular  existente en las ciudades  de Guayaquil y Machala adicionalmente  de los  costos de  equipos y programas a utilizarse. 

Y finalmente en el capitulo 5 se hace la demostración de  localización vehicular en una zona del Oeste de  la Ciudad de Guayaquil y los resultados son grabados  en un  disco compacto  y su respectivo reporte.

INTRODUCCION

 
Este trabajo de investigación ha resumido en esta Tesis una información que puede utilizarse en un curso de Comunicación inalámbrica. Se incluye material nuevo y suficiente para que profesores y estudiantes puedan responder sus inquietudes.

 
Esta Tesis informa  de cómo es que se puede monitorear un vehículo en tiempo real con el Sistema Celular.

Finalmente de cómo la falta de seguridad vehicular en las carreteras, daños, robos y recuperación vehicular puede ser tomado en cuenta con la realización de un estudio de localización vehicular AVL en el Ecuador y disminuir en algo los altos índices de Robo y secuestro. 
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Access Acceso Múltiple por División de Código  (Code Division Múltiple).

CDPD: 

Paquete de Datos Digitales Celulares (Cellular Digital Packet Data).
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Paquete con Identificación del Canal (Channel Stream Identify).
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          Protocolo Director de recursos de Radio (Radio Recourse Management 


          Protocol).

RVC: 
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   Sistema de Vehículo Espacial (Spatial Vehicle System).

SIM: 
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