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INTRODUCCIÓN

Guayaquil, siendo la ciudad más poblada y de mayor importancia económica del Ecuador, presenta problemas ambientales debido a su anárquico crecimiento (asentamientos informales).  Dichos problemas son: la tala indiscriminada del bosque seco tropical, inminente extinción de flora y fauna, invasión de zonas de manglar, contaminación de aguas superficiales y subterráneas.  Las primeras explotaciones mineras, que se realizaron con poca o ninguna planificación, generaron cambios morfológicos y paisajísticos.  Estos hechos, suscitados desde 1535, aún persisten en los albores de este siglo.

Para la realización del presente trabajo se efectuó una recopilación de la información relacionada a estudios geológicos, de suelos y rocas, así como crecimiento urbano de Guayaquil, los cuales conforman la línea base en el presente trabajo.  

Se zonificó el área urbana de la ciudad de Guayaquil, con el propósito de establecer las causas y consecuencias de la degradación por motivos antrópicos.

Para un mejor análisis, la ciudad  fue dividida de acuerdo con el tipo de degradación encontrada, tanto por efectos de urbanización como por minería.  En el primer caso, se analizó con base en los aspectos geológicos de ríos, esteros y cerros; en el segundo caso, se tomó en cuenta el aspecto cronológico de las explotaciones realizadas.  Después de realizar esta sectorización, se procedió a la descripción e ilustración de cada una de las áreas de investigación.  

Con el trabajo de campo, se hizo el levantamiento de dos columnas estratigráficas, así como mapas referentes a cada uno de los temas tratados: geología: suelos y rocas, estaciones de muestreo, geomorfología, entre otros.

Además, se presenta un análisis multitemporal basado en mapas antiguos de la ciudad para establecer el crecimiento urbano y las áreas afectadas por el mismo. También se muestra diversa información cartográfica digital, la cual ha sido procesada e ingresada a un Sistema de Información Geográfica para la elaboración de mapas temáticos.
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